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A Important safety information

Read these instructions carefully. Only then
will you be able to operate your appliance
safely and correctly. Retain the instruction
manual and installation instructions for future
use or for subsequent owners.

The appliance can only be used safely if it is
correctly installed according to the safety
instructions. The installer is responsible for
ensuring that the appliance works perfectly at
its installation location.

This appliance is intended for domestic use
and the household environment only. The
appliance is not intended for use outside. Do
not leave the appliance unattended during
operation. The manufacturer is not liable for
damage which is caused by improper use or
incorrect operation.

This appliance may be used by children over
the age of 8 years old and by persons with
reduced physical, sensory or mental
capabilities or by persons with a lack of
experience or knowledge if they are
supervised or are instructed by a person
responsible for their safety how to use the
appliance safely and have understood the
associated hazards.

Children must not play with the appliance.
Children must not clean the appliance or carry
out general maintenance unless they are at
least 8 years old and are being supervised.

Keep children below the age of 8 years old at a
safe distance from the appliance and power
cable.

Dangerous or explosive materials and vapours
must not be extracted.

Ensure that no small parts or liquids get into
the appliance.

Check the appliance for damage after
unpacking it. Do not connect the appliance if it
has been damaged in transport.

This appliance is not intended for operation
with an external clock timer or a remote
control.

Danger of suffocation!

Packaging material is dangerous to children.
Never allow children to play with packaging
material.
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Danger of death!

Risk of poisoning from flue gases that are
drawn back in.

Always ensure adequate fresh air in the room if
the appliance is being operated in exhaust air
mode at the same time as room air-dependent
heat-producing appliance is being operated.

Room air-dependent heat-producing
appliances (e.g. gas, oil, wood or coal-
operated heaters, continuous flow heaters or
water heaters) obtain combustion air from the
room in which they are installed and discharge
the exhaust gases into the open air through an
exhaust gas system (e.g. a chimney).
In combination with an activated vapour
extractor hood, room air is extracted from the
kitchen and neighbouring rooms - a partial
vacuum is produced if not enough fresh air is
supplied. Toxic gases from the chimney or the
extraction shaft are sucked back into the living
space.
e Adequate incoming air must therefore
always be ensured.
e Anincoming/exhaust air wall box alone will
not ensure compliance with the limit.
Safe operation is possible only when the
partial vacuum in the place where the heat-
producing appliance is installed does not
exceed 4 Pa (0.04 mbar). This can be achieved
when the air needed for combustion is able to
enter through openings that cannot be sealed,
for example in doors, windows, incoming/
exhaust air wall boxes or by other technical

means.
¢ A




In any case, consult your responsible Master
Chimney Sweep. He is able to assess the
house's entire ventilation setup and will
suggest the suitable ventilation measures to
you.

Unrestricted operation is possible if the vapour
extractor hood is operated exclusively in the
circulating-air mode.

Risk of fire!
e Grease deposits in the grease filter may
catch fire.

Clean the grease filter at least every
2 months.

Never operate the appliance without the
grease filter.

e Grease deposits in the grease filter may
catch fire. Never work with naked flames
close to the appliance (e.g. flambéing). Do
not install the appliance near a heat-
producing appliance for solid fuel (e.g.
wood or coal) unless a closed, non-
removable cover is available. There must
be no flying sparks.

e Hot oil and fat can ignite very quickly.
Never leave hot fat or oil unattended. Never
use water to put out burning oil or fat.
Switch off the hotplate. Extinguish flames
carefully using a lid, fire blanket or
something similar.

e The grease deposits in the grease filter
may ignite. If the appliance operates
beside a gas-fired appliance, a ventilation
moulding must be attached when cooking.
The ventilation moulding improves the
extraction behaviour for gas-fired
appliances. The ventilation moulding
prevents small flames from going out as a
result of a draft.

Risk of burns!

The accessible parts become very hot when in
operation. Never touch hot parts. Keep
children at a safe distance.

Risk of injury!

Components inside the appliance may have
sharp edges. Wear protective gloves.

Risk of electric shock!

e A defective appliance may cause electric
shock. Never switch on a defective
appliance. Unplug the appliance from the
mains or switch off the circuit breaker in
the fuse box. Contact the after-sales
service.

® Incorrect repairs are dangerous. Repairs
may only be carried out and damaged
power cables replaced by one of our
trained after-sales technicians. If the
appliance is defective, unplug the
appliance from the mains or switch off the
circuit breaker in the fuse box. Contact the
after-sales service.

e Penetrating moisture may cause an electric
shock. Do not use any high-pressure
cleaners or steam cleaners.

Causes of damage

Risk of damage due to ingress of humidity into the
electronic circuitry. Never clean operator controls with
a wet cloth.

Surface damage due to incorrect cleaning. Clean
stainless steel surfaces in the direction of the grain
only. Do not use any stainless steel cleaners for
operator controls.

Surface damage due to strong or abrasive cleaning
agents. Never use strong and abrasive cleaning
agents.



Environmental protection

Operating modes

Unpack the appliance and dispose of the packaging in
an environmentally-responsible manner.

Environmental protection

B

This appliance is labelled in accordance with
the European Directive 2012/19/EU
concerning used electrical and electronic
appliances (WEEE - waste electrical and
electronic equipment). The guideline
determines the framework for the return and
recycling of used appliances as applicable.

This appliance can be used in exhaust-air mode or
circulating-air mode.

Exhaust air mode

The air which is drawn in is cleaned by
the grease filters and conveyed to the
exterior by a pipe system.

Note: The exhaust air must not be conveyed into a
functioning smoke or exhaust gas flue or into a shaft
which is used to ventilate installation rooms which
contain heating appliances.

® Before conveying the exhaust air into a non-
functioning smoke or exhaust gas flue, obtain the
consent of the heating engineer responsible.

® |f the exhaust air is conveyed through the outer
wall, a telescopic wall box should be used.

Air recirculation

The air which is drawn in is cleaned by
the grease filters and an activated carbon
filter, and is conveyed back into the
kitchen.

Note: To bind odours in air recirculation mode, you
must install an activated carbon filter. The different
options for operating the appliance in air recirculation
mode can be found in the brochure. Alternatively, ask
your dealer. The required accessories are available
from specialist retailers, from customer service or
from the Online Shop.



Your new appliance and its accessories are described

in this section.

Your new appliance
Downdraft ventilation
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VAN

Appliance OFF (all ventilation
elements closed)

Meaning

Intensive mode
Run-on function

0] Fan off

1 Fan speed 1
2 Fan speed 2
3 Fan speed 3
»

O

Display
o Off

The control knob has an illuminated ring with different
display options. You can find further information in the

Use the control knob to select the fan speed.
section"What to do if there is a fault".

Visual signals of the lum
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on function ® ON (at least

1 ventilation element is open)

1 ventilation element is open)
elapsed and while the control
1 ventilation element is open.

knob is still at intensive

After the intensive mode has
mode ) and at least

Appliance ON (at least one

Run

flashing

llluminated ring off
up
llluminated ring

Constant light
llluminated ring lit

Flashing
Flashing

(0]
[ ]

Control knob

operated in combination with the AA 490 110 control
knob. A maximum of 4 VL 414 can be connected to

Note: The VL 414 downdraft ventilation can only be
the AA 490 110. The operational entries apply for all
open ventilation elements.

This means: If you set the control knob to level 1, all
open ventilation elements are operated at level 1.



Special accessories

You can order the following special accessories from
your specialist dealer:

AA 414 010 Ventilation moulding, for operating
beside a gas-fired appliance VG 414/
415/424/425

Only use the accessories as specified. The
manufacturer accepts no liability if these accessories
are used incorrectly.

Installation accessories

VA 420 000 Connection strip for combination
with other Vario 400 appliances for

flush installation

VA 420 001 Connection strip for combination
with other Vario 400 appliances for
flush installation with appliance

cover/extension

VA 420 010 Connection strip for combination
with other Vario 400 appliances for

surface installation

VA 420 011 Connection strip for combination
with other Vario 400 appliances for
surface installation with appliance

cover/extension

VA 450 110 Filler strip, 11 cm, for depth
compensation for several Vario

appliances

AD 724 040 Connecting piece for round pipe
NW 125 mm. Additional adapter AD
724 041 required for lateral

connection to VL 414,

AD 724 041 Connecting piece for round pipe
NW 125 mm. Required for lateral

connection to VL 414,

AD 854 046 Connecting piece for flat duct system
with guidance fins 1 x NW 150 mm,

flat

AS 070 000 Connecting pieces for lengthening

when installing beside VK or VF

Operation

Before using for the first time

Observe the following information before using the
appliance for the first time:

Thoroughly clean the appliance and the accessories.

Switching on

Three ventilation settings and an intensive mode )
are available for extraction.

1 Open the locking mechanisms.

Note: To switch the fan on, at least one locking
mechanism must be open.

2 Press in the control knob and turn the control
knob clockwise to the required fan function.
The illuminated ring behind the control knob
lights up.

Intensive mode

The intensive mode runs for ten minutes. Once this
time has elapsed, the ventilation system switches back
to fan level 3. The illuminated ring behind the control
knob flashes for as long as the control knob is at the
intensive mode ) position after intensive mode has
elapsed and at least 1 ventilation element is open.

Switching off

1 Turn the control knob to the O position.

2 Close the locking mechanisms.



Run-on function Closing the locking mechanism
1 Press on the marked area [] on the locking

Ideal for subsequently ventilating the kitchen area. mechanism.
The run-on function can only be used in level 2. The locking mechanism is unlocked.
1 Open the locking mechanisms. 2 Swivel the locking mechanism clockwise and

Note: To switch the fan on, at least one locking press it downwards until it snaps into [place.

mechanism must be open.

2 Press in the control knob and turn the control ——
knob anti-clockwise to the run-on function ®. l l
The illuminated ring behind the control knob

flashes. IIII

A S
— /.

The run-on time is ten minutes. Once this time has '
elapsed, the ventilation system switches off
automatically. ' .

Locking mechanism

A Risk of burns!

Ventilation mouldin
The appliance becomes hot during operation. Only entilatio ould g

touch the locking mechanism in the marked area. If the downdraft ventilation operates beside a gas-
fired appliance, a ventilation moulding AA 414 010
must be attached when cooking. The ventilation
moulding improves the extraction behaviour for gas-
fired appliances. The ventilation moulding prevents
small flames from going out as a result of a draft.

The ventilation elements can be opened and closed
independently of each other. Open the locking
mechanisms where you are cooking.

Note: To switch the fan on, at least one locking
mechanism must be open.

Opening the locking mechanism

1 Press on the marked area[] on the locking
mechanism.
The locking mechanism is unlocked.

2 Swivel the locking mechanism anti-clockwise and
press it downwards until it snaps into place.




Cleaning

A Risk of burns!

The appliance becomes hot during operation. Allow
the appliance to cool down before cleaning.

A Risk of electric shock!

Penetrating moisture may cause an electric shock. Do

not use any high-pressure cleaners or steam cleaners.

A\ Risk of injury!

Components inside the appliance may have sharp
edges. Wear protective gloves.

Caution! Risk of surface damage: Do not use these
cleaners

- harsh or abrasive cleaning agents
- oven cleaners

- corrosive or aggressive cleaners, or those
containing chlorine

- cleaning agents with a high alcohol content

- hard and scratchy sponges, brushes or scouring
pads

If such an agent comes into contact with the
appliance, wash it off immediately with water.
Thoroughly wash out new sponge cloths before using
them!

Cleaning the appliance

Note: Remove any jewellery from arms and hands
before cleaning.

Clean the appliance after each time you use it but only
once it has cooled down. Remove any overflowing
liquid immediately and do not allow food residues to
dry in.

The locking mechanism can be removed for cleaning;
see section "Removing the metal grease filter". The
locking mechanism can be cleaned in the dishwasher.
Also clean the inside of the downdraft ventilation
regularly. For stubborn dirt, you can use a special
grease remover (order number 311297).

10

Appliance part/ Recommended cleaning
surface

Stainless steel
surfaces

Detergent solution - dry using a soft
cloth. Only use a little water when clean-
ing — no water must get into the appli-
ance.

On areas where dirt has dried in, allow a
little water and washing-up liquid to soak
in. Do not scour the dirt away.

Use our stainless steel cleaner to
remove heavy soiling, yellowing that is
caused by heat, or small patches of rust
on the locking mechanism caused by
cleaning it in the dishwasher (order
number 311413).

Controls Detergent solution - the cloth must not

be too wet. Use a soft cloth to dry.

Cleaning the metal mesh grease
filters

A\ Risk of fire!

Grease deposits in the grease filter may catch fire.
Clean the grease filter at least every 2 months.
Never operate the appliance without the grease filter.

Notes

- Do not use any aggressive, acidic or alkaline
cleaning agents.

- When cleaning the metal mesh grease filters, also
clean the holder for the metal mesh grease filters
in the appliance using a damp cloth.

- The metal mesh grease filters can be cleaned in
the dishwasher or by hand.

In the dishwasher:

Note: When cleaning the ventilation moulding in the
dishwasher, light discolouration may occur. This does
not have any effect on the function of the metal grease
filter.

® Do not clean heavily soiled metal grease filters
together with dishes.

® Place the metal grease filter loosely into the
dishwasher. Do not let the metal grease filter
become jammed.

® Place the metal grease filter into the dishwasher
with its opening facing downwards.



By hand:

Note: You can use a special grease solvent for
stubborn dirt. It can be ordered via the Online Shop.

Soak the metal mesh grease filters in a hot soapy
solution.

Clean the filters with a brush and then rinse them
thoroughly.

Leave the metal mesh grease filters to drain.

Removing and refitting the metal
grease filter

Removing the metal grease filter

1 Bring the locking mechanism to the mid-position
and pull it upwards and out. The locking
mechanism snaps out of the holder.

Notes

- Use atea towel to remove the locking
mechanism.

- Risk of scratching when lifting out and setting
down. Lift the locking mechanism straight
upwards and do not tilt it.

2 Twist both retaining brackets upwards. Press the
retaining brackets together slightly and
downwards so that the metal grease filter loosens
from the detent. Pull the metal grease filter
upwards and out of the appliance.

a2\
3 Clean the metal grease filter.
4  Clean the inside of the downdraft ventilation.

Installing the metal grease filter

1

Press the metal grease filter downwards until it
snaps into the lateral detents.

Twist both retaining brackets downwards.

Press the locking mechanism downwards in the
mid-position until it snaps into the two lateral
detents with an audible "click".

Note: The [] symbol on the locking mechanism
must be at the front.

11



Trouble shooting

After-sales service

Malfunctions often have simple explanations. Please
read the following notes before calling the after-sales
service.

A Risk of electric shock!

Incorrect repairs are dangerous. Repairs may only be
carried out and damaged power cables replaced by
one of our trained after-sales technicians. If the
appliance is defective, unplug the appliance from the

mains or switch off the circuit breaker in the fuse box.

Contact the after-sales service.

Malfunction table

Problem Possible cause Solution

The appliance  The plug is not Connect the appliance

does not work  plugged in. to the electricity supply
Power cut Check whether other
kitchen appliances are
working
Faulty fuse Check in the fuse box to

make sure that the fuse
for the appliance is OK

All ventilation
elements are
closed

Fan does not
start up

Open at least 1 ventila-
tion element

Fan does not Locking mecha- The [[] symbol on the
run, despite the nism is fitted locking mechanism
ventilation ele-  incorrectly must be at the front
ment being

open
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Our after-sales service is there for you if your
appliance needs to be repaired. We will always find
the right solution in order to avoid unnecessary visits
from a service technician.

When calling us, please give the product number (E
no.) and the production number (FD no.) so that we
can provide you with the correct advice. The rating
plate containing these numbers is found on the
underside of the front of the appliance. To access this,
open the door of the cupboard in which the appliance
is fitted.

You can make a note of the numbers of your appliance
and the telephone number of the after-sales service in
the space below to save time should it be required.

E no. FD no.

After-sales service®™

Please be aware that a visit by an after-sales engineer
will be charged if a problem turns out to be the result
of operator error, even during the warranty period.

Please find the contact data of all countries in the
enclosed customer service list.

To book an engineer visit and product advice

GB 0844 89289988
Calls from a BT landline will be charged at up to
3 pence per minute. A call set-up fee of up to
6 pence may apply.

IE 01450 2655
AU 1300 727 421

NZ 09477 0492

Trust the expertise of the manufacturer, and rest
assured that the repair will be carried out by trained
service technicians using original spare parts for your
domestic appliance.
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A Indicaciones de seguridad importantes

Leer con atencion las siguientes
instrucciones. Solo asi se puede manejar el
aparato de forma correcta y segura. Conservar
las instrucciones de uso y montaje para
utilizarlas mas adelante o para posibles futuros
compradores.

Solamente un montaje profesional conforme a
las instrucciones de montaje puede garantizar
un uso seguro del aparato. El instalador es
responsable del funcionamiento perfecto en el
lugar de instalacion.

Este aparato ha sido disefado para uso
domeéstico. Este aparato no puede usarse en
exteriores. Vigilarlo mientras esta funcionando.
El fabricante no asume ninguna
responsabilidad en caso de danos derivados
de un uso indebido o un manejo incorrecto.

Este aparato puede ser utilizado por nifios a
partir de 8 afos y por personas con
limitaciones fisicas, sensoriales o psiquicas, o
gue carezcan de experiencia y conocimientos,
siempre y cuando sea bajo la supervision de
una persona responsable de su seguridad o
que le haya instruido en el uso correcto del
aparato siendo consciente de los dafnos que
se pudieran ocasionar.

No dejar que los nifios jueguen con el aparato.
La limpieza y el mantenimiento rutinario no
deben encomendarse a los nifos a menos que
sean mayores de 8 anos y lo hagan bajo
supervision.

Mantener los ninos menores de 8 anos
alejados del aparato y del cable de conexion.

No aspirar materiales y vapores peligrosos o
explosivos.

Asegurarse de que no accedan piezas
pequenas o liquidos en el aparato.

Comprobar el aparato al sacarlo de su
embalaje. El aparato no debe conectarse en
caso de haber sufrido dafos durante el
transporte.

Este aparato no esta previsto para el
funcionamiento con un reloj temporizador
externo o un mando a distancia.
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iPeligro de asfixia!

El material de embalaje es peligroso para los
ninos. No dejar que los ninos jueguen con el
material de embalaje.

iPeligro mortal!

Los gases de combustién que se vuelven a
aspirar pueden ocasionar intoxicaciones.
Garantice una entrada de aire suficiente si el
aparato se emplea en modo de
funcionamiento en salida de aire al exterior
junto con un equipo calefactor dependiente
del aire del recinto de instalacion.

Los equipos calefactores que dependen del
aire del recinto de instalacion (p. ej.,
calefactores de gas, aceite, madera o carbon,
calentadores de salida libre, calentadores de
agua) adquieren aire de combustion del
recinto de instalacion y evacuan los gases de
escape al exterior a través de un sistema
extractor (p. ej., una chimenea).

En combinacion con una campana extractora
conectada se extrae aire de la cocina y de las
habitaciones préximas; sin una entrada de aire
suficiente se genera una depresion. Los gases
venenosos procedentes de la chimenea o del
hueco de ventilacién se vuelven a aspirar en
las habitaciones.

e Portanto, asegurarse de que siempre haya
una entrada de aire suficiente.

e Un pasamuros de entrada/salida de aire
no es garantia por si solo del cumplimiento
del valor limite.

A fin de garantizar un funcionamiento seguro,
la depresion en el recinto de instalacion de los
equipos calefactores no debe superar 4 Pa
(0,04 mbar). Esto se consigue si, mediante
aberturas que no se pueden cerrar, p. €j., en
puertas, ventanas, en combinacion con un
pasamuros de entrada/salida de aire o
mediante otras medidas técnicas, se puede



hacer recircular el aire necesario para la
combustion.

\/:/H

Pedir siempre asesoramiento al técnico
competente de su regidn, que estara en
condiciones de evaluar todo el sistema de
ventilacion de su hogar y recomendarle las
medidas adecuadas en materia de ventilacion.
Si la campana extractora se utiliza
exclusivamente en funcionamiento en
recirculacion, no hay limitaciones para el
funcionamiento.

iPeligro de incendio!

e Los depositos de grasa del filtro de grasas
pueden prenderse.

Los filtros de grasa deben limpiarse por
lo menos cada 2 meses.

No usar nunca el aparato sin filtro de
grasa.

e Los depositos de grasa del filtro de grasas
pueden prenderse. Nunca trabaje con una
llama directa cerca del aparato (p. €j.,
flambear). Instalar el aparato cerca de un
equipo calefactor para combustibles
solidos (p. e]., madera o carbon) solo si se
dispone de una cubierta cerrada no
desmontable. No deben saltar chispas.

e El aceite caliente y la grasa se inflaman
con facilidad. Estar siempre pendiente del
aceite caliente y de la grasa. No apagar
nunca con agua un fuego. Apagar la zona
de coccion. Sofocar con cuidado las
llamas con una tapa, una tapa extintora u
otro medio similar.

e Llosrestos de grasa en el filtro antigrasa
pueden inflamarse. Si se utiliza el aparato
junto a un aparato de gas, debera
colocarse durante la coccion un carril de
circulacion del aire. El carril de circulacion
del aire mejora el comportamiento de
aspiracion con aparatos de gas. El carril
de circulacion del aire impide que las
llamas pequenas se apaguen por una
corriente de aire.

iPeligro de quemaduras!

Las partes accesibles se calientan durante el
funcionamiento. No tocar nunca las partes
calientes. No dejar que los nifios se acerquen.

iPeligro de lesiones!
Las piezas internas del aparato pueden tener
bordes afilados. Usar guantes protectores.

iPeligro de descarga eléctrica!

e Un aparato defectuoso puede ocasionar
una descarga eléctrica. No conectar nunca
un aparato defectuoso. Desenchufar el
aparato de la red o desconectar el fusible
de la caja de fusibles. Avisar al Servicio de
Asistencia Técnica.

e Las reparaciones inadecuadas son
peligrosas. Las reparaciones y la
sustitucion de cables de conexion
defectuosos solo pueden ser efectuadas
por personal del Servicio de Asistencia
Técnica debidamente instruido. Si el
aparato esta averiado, desenchufarlo de la
red o desconectar el fusible de la caja de
fusibles. Avisar al Servicio de Asistencia
Técnica.

e Lahumedad interior puede provocar una
descarga eléctrica. No utilizar ni
limpiadores de alta presion ni por chorro
de vapor.

Causas de danos

Peligro de dafios por humedad en el interior del
sistema electronico. No limpiar nunca los elementos
de mando con un pafo humedo.

Dafnos en la superficie en caso de limpieza indebida.
Limpiar las superficies de acero inoxidable siempre
en la direccion del pulido. No utilizar limpiadores
especificos para acero inoxidable para la limpieza de
los elementos de mando.

Dafnos en la superficie en caso de utilizar productos
de limpieza abrasivos o corrosivos. No utilizar nunca
productos de limpieza abrasivos o corrosivos.
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Proteccion del medio ambiente

Modos de funcionamiento

Extraiga el producto del embalaje y elimine el
embalaje respetando el medio ambiente.

Evacuacion ecoldgica

B

Este aparato se ha construido conforme a la
directiva europea 2012/19/CE acerca de
aparato eléctricos y electrénicos usados
(WEEE - waste electrical and electronic
equipment). La Directiva marca el ambito para
una retirada y aprovechamiento de los
aparatos usados validos en toda la UE.
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Este aparato puede utilizarse en funcionamiento con
salida de aire o en recirculacion.

Funcionamiento en salida de aire al
exterior
El aire aspirado se depura a través de

filtros antigrasa y se evacua al exterior
mediante un sistema de conductos.

Nota: La salida de aire no debe transmitirse ni a una
chimenea de humos o gases de escape en servicio ni
a un hueco que sirva como ventilacion de los recintos
de instalacion de equipos calefactores.

® Sila salida de aire se va a evacuar en una
chimenea de humos o gases de escape que no
esta en servicio, sera necesario contar
previamente con la aprobaciéon correspondiente
del técnico competente de la zona.

® Sila salida de aire se evacua mediante la pared
exterior, se deberd utilizar un pasamuros
telescoépico.

Funcionamiento con recirculacion
de aire

El aire aspirado se depura a través de
filtros antigrasa y un filtro de carbono
activo y se vuelve a suministrar a la
cocina.

Nota: Para neutralizar los olores durante el
funcionamiento con recirculacion de aire debe
montarse un filtro de carbono activo. Para conocer
todas las posibilidades que ofrece el funcionamiento
con recirculacion de aire del aparato, remitirse a la
documentacion correspondiente o consultar en un
comercio especializado. Los accesorios necesarios
para tal fin pueden adquirirse en comercios
especializados, en el servicio de asistencia técnica o
en la tienda en linea.



Su nuevo aparato

En este apartado le presentamos su nuevo aparato y
sSus accesorios.

Ventilacion de la zona de coccion

Elemento de cierre
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Mando de control

Nota: La ventilacién de la zona de coccion V0L 414
solo puede utilizarse en combinacion con el mando de
control AA 490 110. Al AA 490 110 pueden
conectarse maximo cuatro VL 414. Las
especificaciones de manejo son validas para todos
los elementos de ventilacion abiertos.

Es decir, si coloca el mando de control en el nivel 1,
todos los elementos de ventilacion abiertos
funcionaran al nivel 1.

Maneta de mando

/N

Seleccione el nivel de ventilador con el mando de
control.

0 Ventilador apagado

1 Nivel de ventilador 1

2 Nivel de ventilador 2

3 Nivel de ventilador 3

» Nivel intensivo

) Funcion de marcha en inercia

Indicacion en el anillo luminoso

Los mandos de control disponen de un anillo
luminoso con distintas posibilidades de indicacion.
En el capitulo "¢ Qué hacer en caso de averia?" hay mas
consejos y advertencias.

Display Significado
O Apagado Aparato apagado (todos los
elementos de ventilacion estan
cerrados)

® Luz permanente Aparato conectado (por lo
menos un elemento de ventila-
cion esta abierto)

Intermitente Funcién de marcha en
inercia O conectada (por lo
menos un elemento de ventila-
cion esta abierto)

):  Intermitente Una vez finalizado el ciclo de
nivel intensivo, mientras el
mando de control se encuentre
en la posicion de nivel
intensivo ) y por lo menos

un elemento de ventilacion
esté abierto.

o) Anillo luminoso
apagado

() Anillo luminoso ilu-
minado

3 Anillo luminoso
parpadeando
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Accesorios especiales

En su comerciante especializado, puede adquirir el
accesorio indicado a continuacion:

AA 414 010 Carril de circulacion del aire, para el
funcionamiento junto a un aparato de
gas VG 414/415/424/425

Utilice el accesorio tal como se ha prescrito. El
fabricante no se hace responsable por un uso
incorrecto.

Accesorio de instalacion

VA 420 000 Liston de union para la combinacion
de diferentes aparatos Vario de la

serie 400 en montaje al ras

VA 420 001 Liston de union para la combinacion
de diferentes aparatos Vario de la
serie 400 en montaje al ras con
cubierta de aparato / liston de

compensacion

VA 420 010 Liston de union para la combinacion
de diferentes aparatos Vario de la

serie 400 en montaje superpuesto

VA 420 011 Liston de union para la combinacion
de diferentes aparatos Vario de la
serie 400 en montaje superpuesto
con cubierta de aparato / liston de

compensacion

VA 450 110 Barra de compensacion de 11 cm
para la compensacion de
profundidad en diversos aparatos

Vario

AD 724 040 Racores de empalme para el canal
redondo NW 125 mm. Para la
conexion lateral al VL 414 se
requiere también el adaptador AD

724 041.

AD 724 041 Racores de empalme para el canal
redondo NW 125 mm. Necesario

para la conexion lateral al VL 414.

AD 854 046 Racor de empalme para sistema de
conductos planos con lamas de
circulacion de aire 1 x NW 150 mm,

plano

AS 070 000 Racores de empalme como
alargadores durante el montaje junto

aVKo VF
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Manejo

Antes del primer uso

Tenga en cuenta la siguiente indicaciéon antes de
utilizar el aparato por primera vez:

Limpiar a fondo el aparato y los accesorios.

Conectar

Para la aspiracion existen tres niveles de ventilador y
un nivel intensivo D).

1 Abrir el elemento de cierre.

Nota: Para que se conecte el ventilador debe
estar abierto por lo menos un elemento de cierre.

2 Presionar el mando de control y girarlo hacia la
derecha hasta alcanzar el nivel de ventilador
deseado.

El anillo luminoso detras del mando de control se
ilumina.

Nivel intensivo

El nivel intensivo funciona durante diez minutos. Una
vez transcurrido ese tiempo, la ventilacion vuelve
automaticamente al nivel 3. El anillo luminoso detras
del mando de control parpadea mientras el mando de
control se encuentre en la posicion de nivel

intensivo ) una vez finalizado el ciclo del nivel
intensivo y por lo menos un elemento de ventilacion
esté abierto.

Apagar

1 Girar el mando de control hasta la posicién 0.

N

Cerrar el elemento de cierre.



Funcion de marcha en inercia

Ideal para ventilar posteriormente la zona de la
cocina. La funcién de marcha en inercia solo es
posible en el nivel 2.

1 Abrir el elemento de cierre.

Nota: Para que se conecte el ventilador debe

estar abierto por lo menos un elemento de cierre.

2 Presionar el mando de control y girarlo hacia la
izquierda hasta la posicion de funcién de marcha
en inercia ®.

El anillo luminoso detras del mando de control
parpadea.

El tiempo de desconexion automatica es de diez
minutos. Una vez transcurrido ese tiempo, la
ventilacion se apagara automaticamente.

Elemento de cierre

A iPeligro de quemaduras!

El aparato se calienta durante el funcionamiento. El
elemento de cierre solo debe tocarse por las zonas
marcadas.

Los elementos de ventilacion pueden abrirse y
cerrarse independientemente los unos de los otros.
Abrir el elemento de cierre alli donde se desee
cocinar.

Nota: Para que se conecte el ventilador debe estar
abierto por lo menos un elemento de cierre.

Abrir el elemento de cierre

1 Presionar sobre la zona marcada [ en el
elemento de cierre.
El elemento de cierre se desbloquea.

2 Girar el elemento de cierre hacia la izquierda y
presionar hacia abajo hasta que encaje.

Cerrar el elemento de cierre

1 Presionar sobre la zona marcada [ ] en el
elemento de cierre.
El elemento de cierre se desbloquea.

2 Girar el elemento de cierre hacia la derechay
presionar hacia abajo hasta que encaje.

| ;

A S
_—

Carril de circulacion del aire

Si se utiliza la ventilacién de la zona de coccion junto
a un aparato de gas, debera colocarse durante la
coccién un carril de circulacion del aire AA 414 010
sobre el aparato de gas. El carril de circulacion del
aire mejora el comportamiento de aspiracion en
aparatos de gas. El carril de circulacion del aire
impide que las llamas pequefas se apaguen por una
corriente de aire.
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Limpieza

A iPeligro de quemaduras!

El aparato se calienta durante el funcionamiento.
Antes de proceder a la limpieza del aparato, dejar que
se enfrie.

A iPeligro de descarga eléctrica!

La humedad interior puede provocar una descarga
eléctrica. No utilizar ni limpiadores de alta presion ni
por chorro de vapor.

A iPeligro de lesiones!

Las piezas internas del aparato pueden tener bordes
afilados. Usar guantes protectores.

jAtencion! Danos superficiales: No use los medios de
limpieza siguientes

- Productos de limpieza abrasivos o bien agresivos
- Limpiadores para hornos

- Limpiadores céausticos, con cloro o agresivos

- Limpiadores con un alto contenido de alcohol

- Esponjas de fregar, cepillos o bien estropajos
duros o abrasivos

Si el aparato entra en contacto con estos medios,
lavelo inmediatamente con agua.
jAntes del uso lave siempre las esponjas nuevas!

Limpieza del aparato

Nota: Antes de proceder a la limpieza es
imprescindible quitarse cualquier joya que se lleve en
las manos y brazos.

Limpiar el aparato después de cada uso solo cuando
se haya enfriado. Retirar de inmediato los liquidos que
rebosen; no dejar secar ningun resto de alimento.

El elemento de cierre puede retirarse para su
limpieza. Para ello, consultese el capitulo
"Desmontaje del filtro metalico antigrasa". El
elemento de cierre puede lavarse en el lavavajillas.
Limpiar también con asiduidad el area interior del
extractor de superficie. En caso de suciedad
fuertemente incrustada se puede utilizar un disolvente
de grasa (numero de pedido 311297).
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Parte del apa-
rato/superficie

Limpieza recomendada

Superficies de  Agua con un poco de jabon. Secar

acero inoxidable seguidamente con un pafio suave. Utili-
zar muy poca agua para la limpieza; no
debe penetrar agua en el aparato.

Remoijar las partes secas con poca agua
y un poco de jabdn lavavajillas; no frotar.

Para eliminar cualquier suciedad incrus-
tada, el color amarillento provocado por
el calor o los pequenos puntos de corro-
sion en el elemento de cierre causados
por el uso del lavavajillas, es necesario
emplear nuestro limpiador para acero
fino (nimero de pedido 311413).

Mandos Agua con un poco de jabon. El trapo no
debe estar demasiado mojado. Secar

con un pano suave.

Limpiar el filtro de metal antigrasa

A iPeligro de incendio!

Los depositos de grasa del filtro de grasas pueden
prenderse.

Los filtros de grasa deben limpiarse por lo menos
cada 2 meses.

No usar nunca el aparato sin filtro de grasa.

Notas

- No utilizar productos de limpieza agresivos a
base de acidos o lejia.

- Al limpiar los filtros de metal antigrasa, limpiar
también el soporte de los filtros de metal
antigrasa en el aparato con un pafo humedo.

- Losfiltros de metal antigrasa se pueden limpiar a
mano o en el lavavajillas.

En el lavavajillas:

Nota: La limpieza en el lavavajillas podria conllevar
ligeras decoloraciones. Esto no afecta al
funcionamiento normal de los filtros de metal para
grasa.

® No lavar los filtros de metal para grasa junto con
el resto de la vajilla si estan muy sucios.

® Colocar debidamente los filtros de metal para
grasa en el lavavajillas. Los filtros de metal para
grasa no deben quedar aprisionados.

® Colocar debidamente los filtros metalicos
antigrasa en el lavavajillas con la abertura hacia
abajo.



A mano:

Nota: En caso de suciedad fuertemente incrustada se
puede utilizar un disolvente de grasa. Se puede
solicitar a través de la tienda on-line.

Remojar los filtros de metal antigrasa en agua
caliente con jabon.

Utilizar un cepillo para la limpieza y a
continuacion enjuagar bien los filtros.

Dejar escurrir los filtros de metal antigrasa.

Desmontar y montar el filtro
metalico antigrasa

Desmontaje del filtro metalico antigrasa

1

Colocar el elemento de cierre en la posicion
central y tirar hacia arriba para extraerlo. El

elemento de cierre se balancea fuera del soporte.

Notas

- Utilizar un trapo de cocina para extraer el
elemento de cierre.

- Peligro de arafazos al extraer el filtro hacia
arriba y sacarlo. Extraer el elemento de cierre
en linea recta hacia arriba y no inclinarlo.

Girar hacia arriba ambos estribos de sujecion.
Presionar ligeramente los estribos de sujecion
hacia abajo para que el filtro metalico antigrasa
se suelte del bloqueo. Tirar del filtro metalico
antigrasa hacia arriba para extraerlo del aparato.

3
4

Limpiar el filtro metalico antigrasa.

Limpiar el area interior del extractor de
superficie.

Montaje del filtro metalico antigrasa

1

Presionar el filtro metalico antigrasa hacia abajo
hasta que encaje en los bloqueos laterales.

Girar hacia abajo ambos estribos de sujecion.

Presionar el elemento de cierre hacia abajo en la
posicion central hasta que encaje en ambos
soportes laterales y se oiga un "clic".

Nota: El simbolo (] en el elemento de cierre
debe estar delante.
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¢Anomalias - como reaccionar?

Servicio de Asistencia Técnica

Muchas veces usted mismo podra eliminar las fallas
que se presenten. Antes de llamar el servicio al
cliente, tenga en cuenta las siguientes indicaciones.

A iPeligro de descarga eléctrica!

Las reparaciones inadecuadas son peligrosas. Las
reparaciones y la sustitucién de cables de conexion
defectuosos solo pueden ser efectuadas por personal
del Servicio de Asistencia Técnica debidamente
instruido. Si el aparato esta averiado, desenchufarlo
de la red o desconectar el fusible de la caja de
fusibles. Avisar al Servicio de Asistencia Técnica.

Tabla de averias

Averia

Posible causa

Solucion

Nuestro Servicio de Asistencia Técnica se encuentra
a su disposicion siempre que necesite la reparacion
de su aparato. Encontraremos la solucién correcta;
también a fin de evitar la visita innecesaria de un
técnico de servicio.

Indicar el numero de producto (E-Nr.) y el de
fabricacion (FD-Nr.) para obtener un asesoramiento
cualificado. La placa de caracteristicas con los
correspondientes nimeros se encuentra en la parte
delantera del aparato. Para acceder a ella, abrir la
puerta del mueble en el que estd empotrado el
aparato.

A fin de evitarse molestias llegado el momento, le
recomendamos anotar los datos de su aparato asi
como el numero de teléfono del Servicio de
Asistencia Técnica en el siguiente apartado.

El aparato no
funciona

El enchufe no
esta conectado
alared

Enchufar el aparato a la
red eléctrica

Corte en el
suministro eléc-
trico

Comprobar si los
demas electrodomésti-
cos de cocina funcio-
nan

El fusible esta
defectuoso

Comprobar en la caja
de fusibles si el fusible
del aparato esta en
correcto estado

El ventilador no
funciona

Todos los ele-
mentos de ven-
tilacion estan
cerrados

Por lo menos un ele-
mento de ventilacion
abierto

El ventilador no
funciona, a
pesar de que
un elemento de
ventilacion esta
abierto

El elemento de
cierre no esta
correctamente
montado

El simbolo [] en el ele-
mento de cierre debe
estar delante
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N.° de producto N.° de fabricacion

Servicio de Asistencia Técni-
ca®™

Recuerde que, en caso de manejo incorrecto, la
asistencia del personal del Servicio de Asistencia
Técnica no es gratuita, incluso si todavia esta dentro
del periodo de garantia.

Las sefias de las delegaciones internacionales figuran
en la lista adjunta de centros y delegaciones del
Servicio de Asistencia Técnica Oficial.

Solicitud de reparacion y asesoramiento en caso
de averias

E 902 30 30 44

Confie en la competencia del fabricante. De esa forma
se asegura de que la reparacioén se lleva a cabo por
personal técnico debidamente instruido, equipado
con las piezas originales y de repuesto necesarias
para su aparato.
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A Instrucbées de seguranca importantes

Leia atentamente o presente manual. Sé assim
podera utilizar o seu aparelho de forma segura
e correcta. Guarde as instrugdes de utilizagao
e montagem para consultas futuras ou para
futuros utilizadores.

S6 com uma montagem especializada e em
conformidade com as instrugdes de
montagem, pode ser garantida a seguranca
durante a utilizagao. O instalador é
responsavel pelo funcionamento correto no
local de montagem.

Este aparelho foi concebido apenas para uso
doméstico. O aparelho nao foi concebido para
o funcionamento no exterior. Vigie o aparelho
durante o funcionamento. O fabricante nao é
responsavel por danos provocados pela
utilizagdo inadequada ou por manuseamento
errado.

Este aparelho pode ser usado por criangas
com mais de 8 anos e por pessoas com
limitagoes fisicas, sensoriais ou mentais ou
com pouca experiéncia ou conhecimentos, se
estiverem sob vigilancia de uma pessoa
responsavel pela sua seguranga ou tiverem
sido instruidas acerca da utilizagado segura do
aparelho e tiverem compreendido os perigos
decorrentes da sua utilizagao.

As criancas nao devem brincar com o
aparelho. As tarefas de limpeza e manutencgao
por parte do utilizador nao devem ser
efectuadas por criangas, a ndo ser que tenham
mais de 8 anos e estejam sob vigilancia.

As criangas menores de 8 anos devem manter-
se afastadas do aparelho e do cabo de
ligagao.

Nao podem ser aspirados substancias e
vapores perigosos ou explosivos.

Nao permita a entrada de particulas ou
liquidos no aparelho.

Examine o aparelho depois de o desembalar.
Se forem detectados danos de transporte, ndo
ligue o aparelho.

Este aparelho nao foi previsto para ser
utilizado com um temporizador externo ou um
telecomando externo.
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Perigo de asfixia!

O material de embalagem ¢é perigoso para as
criancas. Nunca deixe as criangas brincarem
com o material de embalagem.

Perigo de vida!

Os gases de combustao aspirados podem
levar a intoxicagao.

Certifique-se de que ha sempre reposigao de
ar fresco suficiente quando o aparelho é
utilizado no modo de exaustao em conjunto
com equipamentos de aquecimento que
consomem o ar ambiente.

Os equipamentos de aquecimento que
consomem o ar ambiente (p.ex. sistemas de
aquecimento a gas, oleo, lenha ou carvao,
esquentadores, cilindros) utilizam para a
combustao o ar do local de montagem e
transportam os gases de combustao para o
exterior através de um sistema de exaustao
(p.ex. uma chamine).

Quando o exaustor esta ligado, retira o ar
ambiente a cozinha e aos espacos adjacentes
- sem ar suficiente é criada uma pressao
negativa. Os gases toxicos da chaminé ou da
conduta de extracao voltam a ser aspirados
para os espagos de habitacgao.

e Porisso, tem que existir sempre a
reposicao de ar fresco suficiente no local
da instalacao.

e Uma caixa de entrada/exaustao de ar, so
por si, nao garante a manutengao do valor
limite.

O funcionamento sem perigos so € possivel se

a pressao negativa no local da instalagao do

fogao nao ultrapassar os 4 Pa (0,04 mbar). Isto

pode ser conseguido se 0 ar necessario para

a combustao puder ser reposto através de

aberturas que nao fechem (p. ex. portas,

janelas), em ligacdo com uma caixa de



entrada/exaustao de ar, que permitam uma
circulagao de ar suficiente para a combustao.

Y

Consulte sempre a entidade responsavel para
avaliar a interligagao da ventilagao de toda a
casa e sugerir as medidas adequadas de
ventilagao.

Se o exaustor funcionar exclusivamente em
circulagao de ar, nao existe qualquer limitagao
na sua utilizagao.

Perigo de incéndio!

e A gordura acumulada no filtro pode
incendiar-se.

Limpar o filtro de gorduras pelo menos
de 2 em 2 meses .

Nunca utilizar o aparelho sem filtro de
gorduras.

e A gordura acumulada no filtro pode
incendiar-se. Nunca trabalhe com uma
chama aberta perto do aparelho (p. ex.
flambear). Instalar o aparelho perto de um
fogdo para combustiveis solidos (p.ex.
madeira ou carvao), somente se existir no
local uma cobertura fechada e nao
retiravel. Nao pode haver fagulhas a voar.

e O dleo e a gordura quentes incendeiam-se
rapidamente. Nunca deixe 6leo ou gordura
quentes sem vigilancia. Nunca apague
fogo com agua. Desligue a zona de
cozinhar. Abafe as chamas com uma
tampa, manta de amianto ou um objecto
equivalente.

e A gordura depositada no filtro de gordura
pode incendiar-se. Se o aparelho funcionar
junto de um aparelho a gas, € necessaria
uma calha de condugao de ar durante a
cozedura. A calha de condugao de ar
melhora a capacidade de aspiragao dos
aparelhos a gas. A calha de condugao de
ar impede o fluxo de ar de apagar chamas
pequenas.

Perigo de queimaduras!

As pecas que se encontram acessiveis ficam
quentes durante o funcionamento do aparelho.
Nunca toque nas pegas quentes. Manter fora
do alcance das criangas.

Perigo de ferimentos!

Os componentes interiores do aparelho
podem ter arestas vivas. Use luvas de
protecao.

Perigo de choque eléctrico!

e Um aparelho avariado pode causar
choques eléctricos. Nunca ligue um
aparelho avariado. Puxe a ficha da tomada
ou desligue o disjuntor no quadro
eléctrico. Contacte o Servigo de
Assisténcia Tecnica.

e Asreparacoes indevidas sao perigosas. As
reparagoes e substituicdes de cabos
danificados s6 podem ser efectuadas por
técnicos especializados do Servigo de
Assisténcia Técnica. Se o aparelho estiver
avariado, puxe a ficha da tomada ou
desligue o disjuntor no quadro eléctrico.
Contacte o Servico de Assisténcia
Técnica.

e A humidade que se infiltra no aparelho
pode dar origem a um choque eléctrico.
Nao utilize aparelhos de limpeza a alta
pressao ou de limpeza a vapor.

Causas de danos

Perigo de danificagdo devido a humidade que penetra
no sistema eletrénico. Nunca limpar os elementos de
comando com um pano humido.

Danos na superficie devido a uma limpeza incorreta.
Limpar as superficies de ago inoxidavel apenas no
sentido do polimento. Nao usar produto de limpeza
para ago inoxidavel nos elementos de comando.

Danos na superficie devido a produtos de limpeza
agressivos ou abrasivos. Nunca usar produtos de
limpeza agressivos ou abrasivos.
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Proteccdo do meio ambiente

Tipos de funcionamento

Tire o aparelho da embalagem e elimine a mesma de
forma ecologica.

Eliminacao ecoldgica

B

Este aparelho cumpre os requisitos da
directiva europeia 2012/19/CE relativa aos
residuos de equipamentos eléctricos e
electronicos (WEEE - waste electrical and
electronic equipment). Esta directiva define o
ambito de retoma e reciclagem dos residuos
de equipamentos valido a nivel europeu.
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Este aparelho pode ser utilizado em modo de
exaustao ou de recirculagao de ar.

Funcdo com exaustao de ar

O ar aspirado ¢ limpo na sua passagem
pelo filtro de gordura e encaminhado
R para o exterior através de um sistema
% de tubagem.

Nota: O ar evacuado ndo pode ser encaminhado por
uma chaminé de exaustdo de fumos ou de gases
queimados em funcionamento, nem por uma caixa de
ar que sirva de ventilagao de locais com lareiras
instaladas.

® (Caso o ar evacuado tenha de ser encaminhado
por uma chaminé de exaustido de fumos ou de
gases queimados que nado esteja em
funcionamento, é necessaria uma autorizagio da
entidade supervisora da instalagdo dos aparelhos
de queima.

® Se o0 ar evacuado for encaminhado através da
parede exterior, deve ser utilizada uma caixa
mural telescopica.

Modo de funcionamento da
circulacao de ar

O ar aspirado ¢ limpo através dos filtros
v de gordura e um filtro de carvao ativado,
5 e é novamente conduzido para a cozinha.

0y 9

<
S

Nota: Para reter os odores no modo de
funcionamento da circulagdo de ar, tem de montar um
filtro de carvao ativado. Consulte os prospetos ou
dirija-se ao seu retalhista especializado, para se
informar acerca das diferentes possibilidades de
operar o aparelho no modo de funcionamento da
circulagao de ar. Pode obter os acessorios
necessarios para o efeito no comércio especializado,
no servigo de assisténcia ou na loja online.



O seu aparelho novo

Nesta secgédo vai conhecer o seu aparelho novo e
encontrar informagdes relativamente aos acessorios.

Ventilacao de bancada

Elemento de fecho
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Comandos

Nota: A ventilagdo de bancada VL 414 s6 pode operar
em combinagdo com o comando AA 490 110.

Ao AA 490 110 podem ser ligadas no maximo 4

VL 414. Os dados de operagdo sdo aplicaveis a todos
os elementos de ventilagido abertos.

Isto é: Quando ligar os comandos no nivel 1, todos os
elementos de ventilagdo abertos operam no nivel 1.

Botao de comando

/N

Selecione o nivel do ventilador com os comandos.

0 Ventilador desligado

1 Nivel 1 do ventilador
2 Nivel 2 do ventilador
3 Nivel 3 do ventilador
» Nivel intensivo

Funcao de avango

Indicacdo no anel luminoso

Os comandos possuem um anel luminoso com varias
indicagdes possiveis. Encontra mais informagdes no
capitulo "Avarias - que fazer?".

Indicacao Significado

O Desligado Aparelho DESLIGADO (todos

os elementos de ventilagao

fechados)
® lluminagdo cons-  Aparelho LIGADO (pelo menos
tante 1 elemento de ventilagao
aberto)

## A piscar Funcao de avanco O LIGADA
(pelo menos 1 elemento de
ventilagao aberto)

# Anpiscar Decorrido o nivel intensivo,
enquanto o comando estiver no
nivel intensivo ) e pelo menos
1 elemento de ventilagao esti-
ver aberto.

o) Anel luminoso des-
ligado
) Anel luminoso

aceso

Anel luminoso a
piscar
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Acessorios especiais

Poderad encomendar os seguintes acessorios através
do seu revendedor:

AA 414 010 Calha de condugéo de ar para o
funcionamento junto de um aparelho a
gas VG 414/415/424/425

Utilize os acessoérios apenas de acordo com as
instrugodes. O fabricante ndo se responsabiliza
quando os acessorios sao utilizados de forma
incorrecta.

Acessorios de instalacao

VA 420 000 Régua de unido para combinagao
com outros aparelhos Vario da série

400 em caso de instalagao nivelada

VA 420 001 Régua de unido para combinagao

com outros aparelhos Vario da série
400 em caso de instalagao nivelada
com coberturas de aparelhos/régua

de compensagao

VA 420 010 Régua de unido para combinagao
com outros aparelhos Vario da série
400 em caso de instalagao

sobreposta

VA 420 011 Régua de unido para combinagao
com outros aparelhos Vario da série
400 em caso de instalagao
sobreposta com coberturas de

aparelhos/régua de compensagao

VA 450 110 Régua de compensagédo de 11 cm
para o alinhamento da profundidade

de varios aparelhos Vario

AD 724 040 Elemento de ligagédo para tubo
circular com largura nominal de

125 mm. Para a ligagao lateral ao VL
414 ¢é necessario o adaptador

suplementar AD 724 041.

AD 724 041 Elemento de ligagédo para tubo
circular com largura nominal de
125 mm. Necessario para a ligagao

lateral ao VL 414.

AD 854 046 Elemento de ligagdo para o sistema
de canal plano com lamelas de

conducao de ar 1x NW 150 mm plano

AS 070 000 Elemento de ligagcao para extensao

na montagem junto de VK ou VF
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Utilizacao

Antes da primeira utilizacao

Antes de utilizar o aparelho pela primeira vez deve:

limpar minuciosamente o aparelho e os acessorios.

Ligar

Para aspirar, estdo disponiveis trés niveis de
ventilagdo e um nivel intensivo D).

1 Abra os elementos de fecho.

Nota: Para o ventilador se ligar, € necessario que
pelo menos um elemento de fecho esteja aberto.

2 Pressione o comando e rode-o para a direita para
o nivel de ventilador desejado.
O anel luminoso por trds do comando acende.

Nivel intensivo

O nivel intensivo funciona dez minutos. Decorrido
este tempo, a ventilagdo comuta automaticamente
para o nivel de ventilador 3. O anel luminoso por tras
do comando pisca enquanto o comando, decorrido o
nivel intensivo, se encontrar na posigao nivel
intensivo ) e pelo menos 1 elemento de ventilagdo
estiver aberto.

Desligar

1 Rode o comando para a posigao O.

2 Feche os elementos de fecho.

Funcao de avanco

Ideal para ventilar a zona de cozinhar. A fungéo de
avancgo so é possivel no nivel 2.

1 Abra os elementos de fecho.

Nota: Para o ventilador se ligar é necessario que
pelo menos um elemento de fecho esteja aberto.

2 Prima o comando e rode-o para a esquerda para a
funcdo de avanco ®.
O anel luminoso por detras do comando pisca.

O tempo de avango é de dez minutos. Decorrido esse
tempo, a ventilagdo desliga-se automaticamente.



Elemento de fecho

A Perigo de queimaduras!

O aparelho aquece durante o funcionamento. Toque
no elemento de fecho apenas na area assinalada para
o efeito.

Os elementos de ventilagdo podem ser abertos e
fechados independentemente uns dos outros. Abra os
elementos de fecho onde esta a cozinhar.

Nota: Para o ventilador se ligar € necessario que pelo
menos um elemento de fecho esteja aberto.

Abrir o elemento de fecho

1 Pressione na zona marcada [] no elemento de
fecho.
O elemento de fecho é desbloqueado.

2 Oscile o elemento de fecho para a esquerda e
pressione para baixo até que encaixe.

L

Fechar o elemento de fecho

1 Pressione na zona marcada [ no elemento de
fecho.
O elemento de fecho é desbloqueado.

2 Oscile o elemento de fecho para a direita e
pressione para baixo até que encaixe.

——

Calha de conducao de ar

Quando a ventilagao de bancada funciona junto de um
aparelho a gas, € necessaria uma calha de condugao
de ar AA 414 010 sobre o aparelho a gas durante a
cozedura. A calha de condugédo de ar melhora a
capacidade de aspiragdo dos aparelhos a gas. A calha
de conducao de ar impede o fluxo de ar de apagar
chamas pequenas.

Limpeza

A Perigo de queimaduras!

O aparelho aquece durante o funcionamento. Deixe o
aparelho arrefecer antes de realizar a limpeza.

A Perigo de choque eléctrico!

A humidade que se infiltra no aparelho pode dar
origem a um choque eléctrico. Nao utilize aparelhos
de limpeza a alta pressao ou de limpeza a vapor.

A Perigo de ferimentos!

Os componentes interiores do aparelho podem ter
arestas vivas. Use luvas de protegao.

Atencao! Danos na superficie: Nao usar estes
produtos de limpeza

- Produtos abrasivos ou agressivos

- Limpador de fornos

- Produtos corrosivos, agressivos ou com cloro
- Produtos com elevado teor alcodlico

- Esponjas duras e abrasivas, escovas ou
esfregdes

Se um destes produtos entrar em contacto com o
aparelho, limpe-o imediatamente com agua.

Os panos de cozinha novos devem ser sempre muito
bem enxaguados antes de serem utilizados!

Limpeza do aparelho

Nota: Antes da limpeza, retire todas as joias dos
bragos e maos.

Limpe o aparelho depois de cada utilizagao, depois
de arrefecido. Remova imediatamente liquidos
derramados, ndo deixe restos de alimentos secar.

O elemento de fecho pode ser retirado para limpeza;
ver capitulo "Desmontar o filtro de gordura metalico".
O elemento de ligagdo pode ser lavado na maquina de
lavar loiga. Limpe também periodicamente o interior
da ventilagdo de bancada.Para sujidades dificeis pode
utilizar um solvente de gordura especial

(Ref. 311297).
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Parte do apare- Limpeza recomendada
lho/Superficie

Solugdo a base de detergente - seque
com um pano macio. Utilize pouca agua
na limpeza, a 4gua ndo pode penetrar no
aparelho.

Superficies de
aco inoxidavel

Amolega pontos secos com um pouco
de agua e detergente da loiga, ndo esfre-
gue.

Remova sujidades fortes, manchas ama-
relas provocadas pelo calor ou peque-
nos pontos de ferrugem do elemento de
fecho, resultantes da limpeza na
maquina de lavar loiga, com o nosso pro-
duto de limpeza para agos inoxidaveis
(Ref. 311413),

Solucéo a base de detergente - o pano
nédo pode estar demasiado molhado.
Seque com um pano macio.

Elementos de
comando

Limpeza dos filtros metalicos de
gorduras

A Perigo de incéndio!

A gordura acumulada no filtro pode incendiar-se.
Limpar o filtro de gorduras pelo menos de 2 em
2 meses .

Nunca utilizar o aparelho sem filtro de gorduras.

Notas

- Evitar produtos de limpeza agressivos, com teor
de acidez ou de lixivia.

- Nalimpeza dos filtros metalicos de gorduras,
limpar também o seu dispositivo de fixagdo no
aparelho com um pano humido.

- Os filtros metalicos de gorduras podem ser
lavados na maquina de lavar loiga ou
manualmente.

Na maquina de lavar loica:

Nota: A limpeza na maquina de lavar loiga pode
provocar ligeiros desbotamentos. Nao tem qualquer
influéncia no funcionamento do filtro de gordura
metalico.

® Nao lave filtros de gordura metalicos muito sujos
em conjunto com a loiga.

® Coloque-os soltos na maquina de lavar loiga. Os
filtros de gordura metalicos nao podem ficar
presos.

® Coloque os filtros de gordura metalicos com a
abertura para baixo na maquina de lavar loiga.

Manualmente:

Nota: No caso de sujidade de dificil remogao,
recomendamos a utilizagdo de um solvente especial
de gorduras. Este pode ser encomendado na loja
Online.
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® Amolecer a gordura dos filtros metalicos, pondo-
os de molho em agua quente e detergente.

® Na limpeza deve ser utilizada uma escova e
depois enxaguar bem os filtros, passando-os por
varias aguas.

® Deixar os filtros metalicos de gorduras escorrer.

Desmontar e montar o filtro de
gordura metalico

Desmontar o filtro de gordura metalico

1 Centre o elemento de fecho e retire em sentido
ascendente. O elemento de fecho desencaixa do
suporte.

Notas

- Use um pano de cozinha para retirar o
elemento de fecho.

- Perigo de arranhdes/riscos ao retirar e
depositar! Retire o elemento de fecho na
vertical a direito, sem o inclinar.

2 Rode para cima os dois arames de suporte. Prima
levemente os arames de suporte em baixo, para
que o filtro de gordura metalico desencaixe do
engate. Retire o filtro de gordura metalico do
aparelho em sentido ascendente.

3 Limpe o filtro de gordura metalico.

4 Limpe o interior da ventilagdo de bancada.

Montar o filtro de gordura metalico

1 Pressione para baixo o filtro de gordura metalico
até que encaixe no engate lateral.

Rode para baixo os dois arames de suporte.

Pressione para baixo o elemento de fecho
centrado até que encaixe nos dois suportes
laterais com um "clique" audivel.

Nota: O simbolo [ ] do elemento de fecho tem de
estar na frente.



Falhas — o que fazer?

Servico de Assisténcia Técnica

Muitas vezes, é facil reparar as falhas sem a ajuda de
terceiros. Observe as seguintes indicagdes antes de
contactar o Servigo de Apoio ao Cliente.

A Perigo de choque eléctrico!

As reparagdes indevidas sdo perigosas. As
reparagdes e substituigdes de cabos danificados so¢
podem ser efectuadas por técnicos especializados do
Servigo de Assisténcia Técnica. Se o aparelho estiver

avariado, puxe a ficha da tomada ou desligue o
disjuntor no quadro eléctrico. Contacte o Servigo de
Assisténcia Técnica.

Tabela de anomalias

Anomalia

Causa possivel

Resolucéao

O aparelho nao

Afichanao esta

Ligar o aparelho a cor-

funciona ligada rente
Corte de cor-  Verificar se outros apa-
rente relhos de cozinha fun-
cionam
Falha do fusivel Verificar na caixa de
fusiveis se o fusivel cor-
respondente ao apare-
Iho esta em boas
condigoes.
O ventilador Todos os ele-  Abra pelo menos 1 ele-

nao funciona

mentos de ven-
tilagao
fechados

mento de ventilagao

O ventilador
nao arranca,

O elemento de
fecho néao foi

apesar de o ele- montado corre-

mento de venti-
lagdo estar
aberto

tamente

O simbolo [J do ele-
mento de fecho tem de
estar na frente

Se o seu aparelho precisar de ser reparado, o nosso
Servigo de Assisténcia Técnica esta a sua disposigao.
Encontramos sempre uma solugdo adequada, também
para evitar deslocagdes desnecessarias do técnico.

Ao telefonar, indique o niumero do produto (E-Nr.) e o
numero de produgéo (FD-Nr.), para que possamos
atendé-lo de forma qualificada. A placa de
caracteristicas com os numeros encontra-se em baixo,
na parte da frente do aparelho. Para tal, abra a porta
do armario, no qual o aparelho esta encastrado.

Para que, em caso de necessidade, nao tenha de
procurar, poderé introduzir aqui os dados do seu
aparelho e o numero de telefone do servigo de
assisténcia técnica.

N.2 E

Servico de Assisténcia Técni-
ca®™

Tenha em atencdo que a visita do técnico da
assisténcia ao cliente ndo é gratuita em caso de uma
utilizagao incorreta, mesmo durante o periodo de
garantia.

Os dados para contacto com todos os paises
encontram-se no indice dos Servigos Técnicos anexo.

Ordem de reparacao e apoio em caso de anomalias
PT 707 500 545

Confie na competéncia do fabricante. Tera assim a
garantia que a reparagao ¢ efectuada por técnicos
especializados do Servigo de Assisténcia Técnica,
equipados com pegas de substituicdo originais para
o seu electrodomeéstico.
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MepaiTépw MAnpodopieg yix T TPOTOVTA, TX

efapTnpaTa, Ta avTaANAKTIKG Kol To 0epPig Ba BpeiTe
oto diadikTuo (Internet): www.gaggenau-home.com kai

oTo online-shop: www.gaggenau-eshop.com
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A InpavTikeg umodeifeic aopaAeiag

AilxB&oTe TIPOCEKTIKG aUTES TIG 0Onyieg. Movo
TOTE YTTOPEITE VO XEIPIOTEITE TN OUOKEUN
oiyoupa ko cwoTd. PuAGETE TIG 0ONYieg Xpriong
KO OUVOPHOAOYNONG YIX HIX apyoTeEPN XPHon N
YIOX TOV ETTOPEVO IDIOKTATN.

Movo pe Tn owoTr EYKAXTROTOGON CUUGWV PE
TIg 00nyieg TommoBeTNoNG e€xodpaAileTan n
aopaAeia kaTa TN xprion. O eykaTaoT&TNG
eivan urreUBuvog yix Tnv &yoyn AeiIToupyia 0T
B¢on TomoBeTNONG.

AuTr) n ouokeur) TPoOoPICETAI POVO YIX TNV
OIKIOKI) XPrOn K& TO OIKIGKO TTepIfaAov. H
ouokeur dgv TIPooPICeTal YIa AeITOUPYIX GTOV
eEwTEPIKO XWPO. KaT& Tn dipkeix TNG
AeiToupyiag emTnpeite Tn cuokeur). O
KOTOOKEUROTNG Oev avaAapPavel kapio euBuvn
vl {nuieg oo akaT&AANAN xprion N A&Bog
XEIPIOUO.

AuUTI N CUOKEU ETMTPETTETAI VO XPNOIPOTIONBEI
oo TTAIOI XV TWV 8 ETWV KO OTTO KXTOUCK PE
HEIWPEVES DUOIKEG, XIoBNTNPIEG I TIVEUPOTIKES
IKXVOTNTEG | HE QVETIOPKI EPTTEIPI 1] YVWON,
OTQV EMTNPEOUVTAI 1] €AV €X0UV AXPBEI OXETIKES
0dnyieg yix TNV oPaAr] Xprjon TNG CUCKEUNG
OO €V TOPO TToU giva utteuBuvo yia Tnv
OOPAAEIK TOUG KO £XOUV KATQVONTEI TOUG
KIvOUVOUG TTOU PTTOPOUV VO TIPOKUWOUV.

Ta moudix dev emTpeEmeTal va maiouv pe Tn
ouokeur]. O kaBapIoPOg KAl N CUVTHPNON OTTO
TO XPOoTn OgV EMTPEMETAI VO
paypoToroinBouv amd MaudIx, EKTOG EQV Eival
8 TV KOl v Kol ETMTNPOUVTA.

KparaTe T moudicx mou eivain K&Tw Twv 8 eTv
HOKPIX XTTO TN GUOKEUN KXl TO KOAwdI0
ouvdeong.

EmkivOuva ] ekpnKkTiIka UNIK& ko avaBupiaoeig
dev emTpEMETAI V& armoppodnBouv.

MpooekTe, vax PNV €I0XWPNOEI KAVEVD
HIKPOQVTIKEIPEVO ] UYPO OTN CUCKEUN.

MeTd TNV apaipeon oo TN CUCKEUXTICK,
eAeyETe TN ouokeur). Ze mepinTwaon {NUIKG KaT&
TN HETOPOPK PNV TNV CUVOECETE.

AuTr) n ouokeur) Oev TpoopileTal yIoK TN
AeiToupyia pe Evav eEwTEPIKO XPOVODIXKOTITN 1
Eva TnAexelpioTrplo.

Kivduvog aopuiiacg!

Ta UNIK& TNG CUCKEURTIOG Eival ETTIKIVOUVO YIX
T maudix. Mnv adrivete Ta maidicx v maiCouv
TTOTE PE TX UNKO& OUOKEUOOIOG.

Kivduvog BavaTou!

Ta emavappodpoupeva XEPIC KAXUCNG HTTOPOUV
VO TIPOKGAETOUV BNANTNPIGCEIG.

®povTileTe TAVTOTE YIX ETTXPKI TIXPOXH XEPK,
OTOV N GUOKEUN XpnoigomoleiTan oTn AeiToupyic
e€aepIoPOU TAUTOXPOVO E PIX EOTICK,
eEapTNUEVN OO TOV XePak Tou TTEPIBAXANOVTOG.

EoTieg, e€axpTnuéveg amo Tov aEpa Tou
mrepIB&AAovTOG (T1.X. CUoKeueg BEppavong Tmou
AeIToupyouv pe aeplo, meTpeAaio, EUAO 1)
avBpaka, TaxuBeppooidwveg, BeppavTipeg
vepou) Aapf&vouy Tov aEpa I KXxuon oo To
XWPO TOTToBETNONG Kol 00NYyoUV TX KXUCOEPIX
HEOX OTTO PIG EYKATROTOON XTTAYWYNG TWV
Kuooepiwy (T.X. KXpIVada) aTov €Ew XWwPoO.

>& OUVOUOOHO PE EVOV EVEPYOTIOINKEVO

amopPoPNTNPX CPAIPEITAI XEPAG XTTO TNV

Kou(iva KOl TOUG YEITOVIKOUG XWPOUG - XWPIG

ETTXPKI) TTOPOXN GEPX DNUIOUPYEITAI PIX

urtottieon. T dnAnTnpindn aepia oo TNV

KOXPIVEOX 1] TOV armoppodpnTHpa EMOTPEPOUV

Mow OTX dWHPATIX TOU OTTITIOU.

e [ auTO mpemel v ppovTiCeTe TTIAVTOTE YIXK
ETTXPKI) TTOPOXI KEPO.

e 'Eva evroixi{opevo KIBWTIO aepIopou/
eEaeplopou povo Tou, dev eEaxadahilel Tnv
TAPNON TNG OPIXKAG TIHAG.

Mia akivduvn AeiToupyia eivan duvaTr) povo

TOTE, OTAV N UTTOTTIEGN OTO XWPO ToTIoB€TNONG

TnG eoTiag Oev urtepPaivel T 4 Pa (0,04 mbar).

AUTO EMITUYXAQVETOI, OTOV HECW PN KAEIVOPEVQV

QVOIYHATWV, TT.X. OTIG TTOPTEG, OTa TTap&Bupa, oe

OUVOUOIOWO e eV evTOIXICOPEVO KIPWTIO

aepIopoU/eEaepIopOU 1) pe XAAX TEXVIKE PETPQ,
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pmopei va avammAnpwBei o amapaiTnTog aEPAG
TToU XPeIxeTal YIX TNV KXUON.

&

ZntnoTte og K&Be mepIMTWON TN cUPPBOUAr Tou
oppOdIou kaTvodoxokaBaploTH, 0 0TT0i0g
UTTOPE] VO EKTIPINOEI TO OUVOAIKO GUOTNUO
OlePICPOU TOU OTIITIOU KOI VO OO(G TIPOTEIVEI TO
KoaTOAANAo pETPO aepiopoU.

Eav o amoppodnTripag AeiToupyei ammokAeIoTIK&
oTnv AeiToupyia avakUKAOPOPIaG xEP, TOTE N
AelIToupyia givan dUVATH XWPIG TTEPIOPICHO.

Kivouvog nmupkayiag!

e Qi evamoBeoeig Aimoug oTo $iATpo TOU
Airmoug pmmopouv va avapAeyouv.
KaBapileTe TO QiATPO TOU AiTToug TO
AlyoTEpPO KXOE 2 pnveg.

Mn AeiToupyeiTe TN CUOKEUN TTOTE XWPIG TO
¢iATpo TOU AirToug.

e Qi evamoBeoeig Aimoug oTo $iATpo TOU
AiToug prmopouv va avadAeyouv. Kovta oTn
OUOKeUN PN OOUAEUETE TIOTE PE AVOIXTH)
dAoya (T.X. pAapTe). EykaTaoTioTe Tn
OUOKEUN KOVTX O€ PIX EOTIX YIX OTEPEX
UNIK& kauong (Tr.x. EUAa ) k&pPBouva), povo
TOTE, OTAV UTTXPXEI EVX KAEIOTO, PN
apaIpoUpeVo KXAUPPO. Agv EMTPETIETAI VX
dnuioupyouvTal KaxBoAou omivBrpeg.

e To kauto A&dI ki Aiog Traipvouv ypriyopa
dwTI&. MV adriveTe TTOTE XwpIg emITrpnoN
TO KXUTO A&dI kol Aimog. Mn ofrivete moTe
N dwTIX pe vepod. ArrevepyorioifoTe TNV
EOTIX PAYEIPEPATOG. ZPrveTe TIG HAOYES
TTPOOEKTIKX PE EVOX KOTTOKI, PIX KOUBEPTO
mupoofeong r K&TI TXPOHOIO.

e O evanoBeaeig Aimoug aTo ¢iATpo Tou
AiToug prmopouv va avadAeyouv. Eav n
ouokeur AeiToupyei ITTA Og PI CUOKEUN)
oepiou, TIPETEI OTO POYEIPEPT VX
TommoBeTnBei piox Aapaxpivar 0drjynong Tou
agpa. H Aapapiva 0drjynong Tou aepa
BeATiwvel TN ouptepipop& amoppodPnong
OTIG ouokeueg aepiou. H Aapapiva
odrynong Tou aepa epmrodilel To oProipo
TWV PIKPWV GAOYWOV OO EVO PEUPT XEP.
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Kivduvocg sykauupaTocg!

Ta mpooiTa pepn/e€apTrnpoaTa CeoTaivovTal
MOAU KaT& T Aeiroupyic. Mnv akoupTiare MoTE
T KauTd pepn/eEaptiuara. Kparare T
TTUOIX POKPIKK.

Kivduvocg TpaupaTiopou!

Ta eExpTAPXTX OTO ECWTEPIKO TNG CUCKEUNG
prmopei va eivau kodptep&. PopiTe
TTPOOTATEUTIKA YAVTIX.

Kivduvog nAekTpomAniag!

e M eAXTTOPATIKI) CUOKEUN PTTOPEI VO
npokaheoel pia nAekTpomAn&ia. Mnv
EVEPYOTTOIEITE TIOTE PIX XOXAXKOUEVI CUOKEUN.
Tpapn&re To peupaToAnnTn ($1g) ard Tnv
npiax N kareBaoTe/EePIdwoTe TNV
aoPAAEI OTO KIBWTIO TWV XOPOAAEINV.
KoA&éaTe Tnv ummnpecia TEXVIKNG
eEurnpeTnong meAaTwv.

e  O1 akaT&AnAeg emokeueg eival
emkivouveg. MOvo evog TexvikOG Tou
TUNHOTOG €EUTTNPETNONG TTEAXTWV,
EKTTXIOEUPEVOG XTTO EPAG, ETITPETIETAI VX
EKTEAEDEI TIG ETIIOKEUES KOl VXX
QVTIKXTXOTAOEI TO XXAKOUEVA KOXADOIOK
ouvdeaong. E&v n ouokeun exel BA&PRN,
TPpaPn&Te To peupaToAnTITn ($IQ) OXTTO TNV
npiax N kareBaoTe/EePidwoTe TNV
aoPaAEI OTO KIBWTIO TWV XOPOAAEIWV.
KaheoTe Tnv unnpecia TEXVIKNG
eEurnpeTnong meATWV.

e Mix eiIoxWpPNON UYPOOIG PTTOPEI VOX
npokaheoel pia nAekTpotAn&ia. Mn
XPNOIUOTIOIEITE CUOKEUEG KOBapIopOU
uynAng mieong r] ouokeueg ekTOEEUONG
OTHOU.

Aitieg yix TiIc {nMIEG

Kivduvog ¢nuiag Aoyw e10epxOpevng uypaoiag oTo
nAekTpovikd cloTnpa. Mnv kaBapileTe TTOTE T OTOIXEICK
XEIPIOUOU PE UYPO TTAVI.

Znpieg otnv emoaveia amd A&Bog kaBapiopo.
KaBapileTe Tig emdaveieg avoEeidwTou XXAUBa povo
oTnv kaTteuBuvon Aeiavong. MNao Ta oToIXEi XEIPIGHOU pn
xpnoipotmoleite UNMK& kKaBapiopou avoEeidwTou X&AUPa.

Znuigg otnv empaveix amd UNKE TPIYIHOTOG 1} TpaxI&
UANik& kaBapiopou. Mn xpnoipotoieite moT€ UANIK&
TpIyipaTog 1 TpaxI& UNK& kaxBapiopou.



MpooTacia mepIBXAAovrog

Tpomol AsiToupyiag

APaxIpEOTE TN CUOKEUN ATTO TN CUCKEUXGIX KOI
ATTOCUPETE TN CUCKEUXOIX He TPOTIO GIAIKO TTPOG TO
mepiB&AAov.

Ammocupon QIAIKA TTPOC TO

mepifB&AAov
AUTI] N CUOKEUN AVTATTOKPIVETOI GTNV
eupwmaikn odnyia 2012/19/EK mepi nAekTpikmv
mmmm KOl NAekTpovik®V Tahiov cuokeuwv (WEEE -

waste electrical and electronic equipment). H
odnyia mpoPBAémel To MAaioI0 yix pix eToTpodn
kot aglomoinon Twv MA@V CUOKEUWY pPE 1I0XU O€
oAn Tnv EE.

AuTH Tn OUOKEUN PTTIOPEITE V& TNV XPNOIPOTIOINCETE OTN
AeiToupyia e€aepiopol 1j oTn AeiToupyia
avakuklopopiag agpa.

AeiToupyia eExepicpuou

O amoppodolpevog aepag kabapileTal
ammd T ¢iATpa AiToug ko dioxeTeleTal
pHEOW €VOG OCUOTAPATOG CWANVWY OTOV
% eEw xwpo.

Ynodeign: O aépag amaywyrg dev eMTPEMETAI V&
dloxeTeuBei oe kapiv&da kamvoU 1) Kaxuoaepiwy TTOU
BpiokeTal oe AeiToupyia oUTe 0 aywyod, o oT0oiog
Xxpnoipgeuel oTov e§aepiopd Twv Xwpwv TomoBETnong pe
€0TieG.

® e mepINMTWON TTOU 0 KEPAG ATTAYWYHG TTPOKEITAI VX
d1oxeTeubei oe kapIva&da kamvoU 1) KauoaePiwy TTOU
dev BpiokeTal og AeiToupyia, eival amapaiTnTn N
€YKplan Tou appodiou kamvodoxokaBapiaTh.

® Ed&v o agpag amaywyng dioxeTeleTal 6To UMaiBpo
péow Tou eEwTepIKOU Toixou, Ba Tpémer va
xpnoipotmoinBei eva TnAeokoTkO, evTolxI{opevo
KIBwTIO.

Ae1ToUupyidx AVAKKUKAOQPOPIXC XEPO

O amoppodolpevog aepag kabapileTal
amd Ta piATpa Aimoug kau éva piATpo
evepyou avBpaka kol odnyeital Eava oTnv
kougiva.

YrodeiEn: Mo va e§oudeTepwoeTe TIG OOPEG OTNV
AeiToupyia avakukAodopiag aEpa, TPETEl VX
TommoBeTrioeTe eva diATpo evepyou avBpaka. Tig
d1&dopeg dBUVATOTNTEG XEIPIOHOU TNG CUCKEUNG OTN
AeiToupyia avakukAodopiag agpa, Ba Tig BpeiTe oTO
avTtioToixo pulA&dio ) ameuBuvBeite oTa €181K&
KATAOTAPOTA. T amopaiTnTa yI' auTo e€axpTrpaTa
pTTopeiTe Vot T TTpopNnBeuTeiTe OTA EIBIKA KATXOTAHATX,
oTNV Ut peagia TeXVIKAG eEumnNpETNONG MEAXT®Y 1} OTO
online-shop.
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H KxivoUpyix cxx¢ OUCKeUN

Edw Ba yvwpioeTe TNV KavoUpylx 0xG OUOKEUN Kol B
BpeiTe MAnpodopieg yiax Ta eExpTRpATA.

EExepiopog Tng Baong €oTiw

——— >ToIxeio dpayng
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AlxkoOTITNG XEIPIOHOU

Ynodeign: O eEaepiopdg Tng Paong eotiov VL 414
ptopei v AeiTtoupyrjoel povo oe ouvOUXOpd Pe TO
diakomTn xelpiopou AA 490 110. Zto AA 490 110
pmmopouv va ouvdeBolv To oAU 4 VL 414. O1 eicaywyEg
XEIPIOHOU 10¥UOoUV Yi OAax Tax avolXT& aTolxeio aepiopou.
AuTd onpaiver: OTav B€TeTe To d1aKOTTN XEIPIOPOU OTN
BaBuida 1, AeiToupyouv OAx Tax avoIxT& oToIXEIX
aepiopol oTn Babpida 1.
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Kouumi& xeipiopou

/N

Me 10 diakoOTITN XeIpIopoU emiAeyeTe TN PaBuida Tou

AVEPIOTHPO.

0 Avepiomipag Off

1 BoBpida avepiotrpa 1
2 BoBpida avepiotripa 2
3 BoBpida avepiotripa 3

» Evromikf BoBpida

) AeiToupyio kaBuoTépnong

'EvOeIEn 6TO pWTEIVO OXKTUAIO

O1 diakonTEG XEIpIoPOU d1aBETOUV Eva dwTEIVO BAKTUAIO
pe diadopeg duvaToTnTeg Evdeigng. MepaiTépw
urtodeifelg Ba BpeiTe oTo ked&Aaio "BAGBEC - Ti mpemel va

KaveTe;".
‘Evdeign Inuaoix
o Off H ouokeun eivail amevepyortoin-

pévn (OAa Ta oToIXEI OEPIGUOU
eivail kKAeI0T&)

®  JUvEXWG AVOPPEVN

H ouokeun) eivan evepyortoinpévn
(To AiyoTepo 1 oToixeio aepiopoU
eivau avoIyTo)

@ AvopooPnua

H Aerroupyia kaBuoTépnong O
eivail evepyotroinpévn (To Aryo-
Tepo 1 oToIxeio agpiopou eiva
avoIxTO)

AvaBoofnua

Met& Tn Afgn Tng evraTikng Pob-
pidag, 600 0 BIXKOTITNG XEIPI-
OUOU BPIOKETAI OTN EVTATIKN
BoBuidar D) kau To AiyoTepo

1 oToIXEIO C*XEPIOHOU Eival avol-
XTO.

o O ¢wTevdg dakTU-
Aiog eivan ofin-
foafe]s

° O ¢wTeIvdg dakTU-
Aiog eivai
AVOUHEVOG

E 3 O ¢wTeIVOg daKTU-

Aiog avaBoafry-

VEI



Ei181koc €eEommAIcHOC

To akohouBa eEapTrhpaTa Propeite va T TapayyeileTte
HEOW TOU €18IKOU KATAOTAPATOG MWANONG:

AA 414 010 Aacpapiva 0drynong Tou aépa, yio Tn
AeiToupyia SiTA 0Tn cuokeun aepiou
VG 414/415/424/425

Xpnoipomoleite Ta eEXPTAPATA POVO, OTIWG AVADEPETAI.
O kaTaokeuaoTng dev euBuveTal, OTav Ta e€apTApATA
gxouv xpnoipormoinBei A&Bog.

EEXPTAHATX EYKATXOTXONG
VA 420 000 Mm&po oUvdeoNnG yIot GUVOUROUO pe
&AAeg ouokeueg Vario Tng oeip&g 400
oe MepPIMTWON 100TTeEdNG PE TNV
empdavela TomoBeTNONG

VA 420 001 Mm&po ouvdeong yIo GUVOUAOUO pe
&AAeg ouokeueg Vario Tng oeip&g 400
oe MePIMTWON 100TTeEdNG PHE TNV
emopdavelax TomoBETNONG pe K&AUpp

ouokeung/mnx&kl e§lcoppoTNONg

VA 420 010 Mm&po ouvdeong yIok GUVOUAOUO pe
&AAeg ouokeueg Vario Tng oeip&g 400
oe mepinTwon TomoBETNONG Pe

umrépBean

VA 420 011 Mm&po ouvdeonG yIo GUVOUXOUO pe
&AAeg ouokeueg Vario Tng oeip&g 400
oe mepinmTwon TomoBETNONG Pe

urrépBeaon pe K&AUPPa cuokeung/
mnx&Kl e§lcoppoTNONG

VA 450 110 Mnx&ki e€lgoppodmnong 11 cm yiax Tnv
avTioT&Bpion B&Boug oe mepinTwaon

TEPICOOTEPWY ocuokeuwv Vario

AD 724 040 2TOpI0 OUVOEDNG VI OTPOYYUAO
owArfjvaa NW 125 mm. Mo mAeupikn
ouvdeon oto VL 414 givau amapaitnTog
o mpoéoBeTog Mpooappoyeag AD 724
041.

AD 724 041 2TOpI0 OUVOEDNG VI OTPOYYUAO
owArfjva NW 125 mm. Anapaitnto yia

mAeupikn ouvdeon oto VL 414,

AD 854 046 2TOpI0 oUVOEDNG YIG CUCTNHX
emimedwv KavaAiov e eEA&opaTS
odrynong Tou agpa 1x NW 150 mm

emimedo

AS 070 000 2TOpI0 OUVOEDNG VI TNV ETTEKTAON OE
mepIMTwon cuvappoAoynong dimAa oe

VK | VF

Xelpiopog

Mpiv TNV MPp®WTN XPAON

Mpooce&Te TNV cxk6AouBn umrodei€n, mpoTou
XPNOIMOTIOINGETE TH CUOKEUN YIX TTPWTN QOP&:

KaBapioTe KaA& Tn ouokeun Kol TX eEXPTHHATO.

Evepyomoinon

Mo Tnv amoppoonaon Ppiokovral otn d1&Beor oag TPEIg
BaBpideq eEXEPIOPOU KOI IOt EVTATIKE PaBpida D).

1  Avoifte T oTOIXEIX PPOYNG.

Ynodeign: Mo va evepyomoinBei o avepioTrpag,
TTPETTIEl VO €ivail avolXTO To AIlyOTEPO Eva OTOIXEIO
dpayns.

2 TligoTe To d1aKOTITN XEIPIOHOU KO YUPIOTE TOV TIPOG
T 0e&ix otnv emBupnTr BaBpida avepioTrpa.
O ¢wTeIvog dakTUAIOG TTIoWw a6 To dIAKOTITN
XEIpIopOU avapel.

EvTaTikn BaOpida

H evtaTiki BaBpida AeiToupyei deka Aemta. MeTd Tn
AEnN auToU TOU XPOVOU XOXHNAWVEI XUTOPATX O XEPIOPOG
otn BaBpida avepioTrhpa 3. O pwTeIVOG SAKTUAIOG TTIoW
oo TO BIKKOTITN XEIpIopoU avaPBoaofrver, oo o
O1aKOTITNG XEIPIOUOU, HET TN AREN TNG EVTATIKNAG
BaBpuidag, BpiokeTal akopa otn BEon "EvraTikn
BaBpida" D> kau To MiyoTepo 1 oToixeio aepiapol eiva
avoIxTo.

Amevepyormoinon

1 MupioTe 1O d1akOTTN Xelpiopou oTn Beon O.

2 KAeioTe Tax oTOIXEIX DPPOAYNAG.
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AeiToupyiax KaBuoTEpnong

[davIKO yior TNV GUVEYXION TOU XEPICHOU OTNV TTEPIOXN TNG
koulivag. H Aeitoupyia kaBuoTépnong eivan duvaTr povo
otn BaBpida 2.

1 Avoite Ta oToIXEIX PPOAYNG.

Ymodel&n: MNa va evepyomoinBei o avepioThpag,
TPETEl va gival avolxTd To AiydTepo €va oTolXEio
dpayns.

2 TligoTe TO BIAKOTTN XEIPIOPOU KOl YUPIOTE TOV TTPOG
T apioTep& oTn AeiToupyia kaBuotépnong O.
O ¢wTeIvdg daKTUAIOG TMIOW TTO TO dIKKOTITN
Xelpiopou avafBooPryvel.

O xpoOvog ouvéxIiong TNG AEITOUPYIXG AVEPXETOI OTX DEKX
Aent&. MeTd Tn Af§n auTou Tou xpovou
ATTEVEPYOTTOIEITO AUTOHUATA O XEPICHOG.

ZTOIXEIO PPAYNC

A Kivduvog eykaupaToc!

H cuokeur CeoTaiveTal KaT& Tn dI&PKEIXK TNG
AeiToupyiag. AKOupTI&Te TO OTOIXEIO Hpayrg HOVO OTN
HOPKOPIOHEVN TTEPIOXT).

To oToixeiot axepiopoU pmopoulv va avoi§ouv Kol va
kAeioouv aveE&pTnTa To eva ammd 1o &AAo. Avoi§Te Ta
oToIxeit GPAYNG EKEI TTOU PayEIPEUETE.

Yrodeign: Mo va evepyoroinBei o avepioThpag, mpémel
vV gival avolXTO To AiyOTeEpO Eva GTOIXEIO HPAYNAG.
AvoIYUX TOU OTOIXEIOU PPAYNC
1 TMiéoTe mévw oTn papkapiopévn mepioxr ] oTo
oToIXEIO HPAYNAG.
To oToixeio dppayng EekAeidwveTal.
2 ZTpéyTe TO OTOIXEIO GPPAYNG TTPOG TX KPICTEPHK KAl
TECTE TO TIPOG TO K&ATW, PEXP! V& axodaAioel.
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KAgiociyo Tou oToIXEiou PppAYAC

1 TMigoTe mavw oTn papkapiouévn meploxr (] oTo
oToIxeio dppayng.
To oToixeio ppayng EekAeldwveTal.

2 ZTpéyTe TO OTOIXEIO PPAYNG TPOG Tax Oe& I KAl
TMECTE TO TTPOG TAK KATW, PEXP!I V& aodpaAioel.

S S
—

Aaxpapiva odnynonc Tou XEpa

Eav o e€aepiopdg Tng Baong eoTiwv AeiToupyei dimAa oe
M1t CUCKEUT OlEpiouU, TIPETIEI OTO PAYEipEPO VX
TommoBeTnBei piox Aaxpapiva 08rynong Tou aEpa

AA 414 010 m&vw oTn cuokeun aepiou. H Aapapiva
odnynong Tou aepa BeATiovel TN cupTiepibop&
amoppodnong oTIG cuckeueg aepiou. H Aapapiva
odrynong Tou aepa epmodilel To OPCIHO TWV PIKPWV
dAoywv ammd Eva pelpa aEpPa.



KaxBapiopog

A Kivduvog eykaupaToc!

H cuokeur) BeppaiveTal oAU KaT& Tn dIGPKEIX TNG
AeiToupyiag. Mpiv Tov kxBapiopd aprioTe T CUOKEUN V&
KPUWOEI.

A Kivduvog nAektpomAngiag!

Mia eioxwpnon uypaoiag Hropei va MPOKaAECE! pia
nAektpomAnia. Mn xpnoipotoleite cuoKeugg
kaBapliopou uynAng mieong r) cuokeuég ekTOEEUONG
aTpoU.

A Kivduvog TpaupaTiopou!

To eEapTPATX OTO EOCWTEPIKO TNG CUCKEUNG PTTOPET VX
gival kopTep&. Pop&TE TPOOTATEUTIK YAVTICK.

Mpocoxn! Znuitg otnv emo&veia: Mn xpnoipormoieite
auUT T pEoax kaBapiopou

- Auvata ) diaBpwTik& KaBapIoTIK&
- AnoppunavTik& ¢olpvou

- KoauoTik& kaBapioTik&, kaBapioTik& mou
epmepIEXOUV XAwpPIo 1 dpaOTIK& KXBAPIOTIKG

- KoaBapioTika pe peyahn avaloyio ahkooAng
- ZkAnp& n Tpaxi& opouyyapia, BoupToeg 1 cUPPOAT
TPIYipaTOg

Eav éva TéTolo peoo kaBapiopol €pBel o emadn pe Tn
CUOKEU, OKOUTTIOTE TO XPECWG PE VEPO.
Mpiv Tn xprion TMAEveTe MAVTOTE KAAK TO VEX

odouyy&pia!

KaxOapliopog TNG OUCGKEURG

Yrodei1gn: Mpiv Tov kaBoapiopd amopakplveTe k&Be
KOOUNUO ammo TOuG Bpaxioveg KAl T XEPIC.

KaBapileTe Tn cuokeur peT& amod k&Be xprion, adou £xel
Kpuwoel. ATTOYOKPUVETE APECWG Ta EEXEINITUEVT UY P&,
pnv aonoete va Eepabolv T ummoAgippaTa paynTou.

To oToixeio dppayng pmopei v adpaipebei yiax Tov
kaBapiopo, BAéme oTo kepaAaio "Adaipeon Tou
peTaAAikoU ¢iATpou Aimmoug". To oToixeio ppayng propei
va kKaBapioTei oTo mAuvThpio Tov maTwv. KabBapioTe
€TONG TOKTIK& TO E0WTEPIKO PEPOG Tou e€axepiopol TNG
B&ong eoTiwv. Ze MePIMTWON OKANPRG pUTTAVONG
HTTOPEITE VO XPNOIPOTIOINOETE €V EI0IKO XTTOAMTIAVTIKO
(axp1Bpog mapayyeliog 311297).

Mépoc ZUVIGTOUHEVOC KAXOXPIGHOG
GUOKEUNG/eTTI-

PAVEIX

Emedaveieg avo-  AIXAUp oimoppuTIavTIKOU THIETWV - OTEYV®-

EeidwTou x&AUBa  oTe pe eva pohakd Tawvi. Mo Tov kB apl-
opd xpnoiportoleite povo Aiyo vepo, dev
EMTPETETAI V& €10 wpProel kaBoAou vepo
HEOO OTN OUGKEUN).

AdnoTte Ta Egpapeva onpeia va pouhi&-
oouv pe Aiyo vepo Kol Aiyo armoppuTiavTIiko
M&TWVY, PNV T TPIPeTE.

AmopakpuveTe Tn pey&An puravan, Tnv
KITPIVOTTF) GTOXPWon TTou opeiAeTal 0TN
BeppoTNTO 1] TAX HIKP& ONpeix okoupIag
TT&VW OTO OTOIXEIO Gpayn|G, TTOU dnpioupyri-
Onkav armd Tov KXBapIoP6 0TO TTAUVTIPIO
TV MA&TOV, pe To 8IkO poG UAIKO kaBopi-
opou avoteidwTou XXAuBa (cxp1Buog
mapayyehiog 311413).

ZToIxEix XEIpH- AiGAupa ammoppUTTAVTIKOU THATWV - TO TV
opou dev eEMTPEMETAI VO givail TTOAU UYpO. ZTe-
YVQOOTE P’ EVO HOXAGKO TTOWVI.

KxOapiogog TV HETXAAIK®OV QIATPWV
AiToucg

A Kivduvog rmupkayi&c!

O1 evanoBéoeig Aimoug oTo ¢piATpo Tou Aimoug propouv
va avadAeyouv.

KaBapileTe To QiATpO TOou AiToug To AIyoTEPO K&OE
2 gnveq.

Mn AeiToupyeite Tn cuokeur TMOoTE Xwpig To ¢piATpo Tou

Aimoug.

Yrodei&eig

- Mn xpnoipomoieite dpaoTik& peoa kaBapiopou Tou
mepigxouv o&ea ) Baoelg.

- Koata tov kaBapiopo Twv peTaAAik®v GiATpwv Aimoug
kaBapileTe €TioNg TN CUYKP&TNON TWV HETXANIK®OV
diATpwV Aimoug oTn cuokeun p' eva Bpeypevo Tavi.

- Toa peTaAik& diATpa AiTToug propeitTe va Tx TAEveTE
0TO TAUVTHPIO TII&TWYV ] GTO XEPI.

27O MAUVTAPIO TWV MIATWV:

Yrodei1En: Katd Tov kaBapiopd oTo MAUVTAPIO TV
TATWV PITOPoUV VX TTXPOUCIXOTOUV eAadPpeg aAAayeg
oTO Xpwpo. AuTo dev £xel Kapia emppor MAVW OTN
AeiToupyia Twv peTahAikwv ¢piATpwv Aimoug.

® Mnv kaBapilete T TOAU Aepwpeva pETOXANKK
diATpa Aimoug pali pe T payeipik& okeun.

® TomoBeTeite T peTAANIKE PiATpa AiToug axpai&
pE€oo 0TO MAUVTAPIO TWV MATWV. T HETOHANIKE
diATpa AiToug dev emiTpémeTan va poykwBoUv.

® TomoBeTeite T peTaAAIkK& iATpa Aimoug pe To
&GVOIYPO TTPOG TG KATW OTO TTAUVTAPIO TWV MATWV.
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ZTO XEPI:

Yrodei1§n: e duokoloug pUTIOUG PTTOPEITE VO
xpnoipomoifoeTe €101k0 d1xAUTN AMimwv. Tov d1xAUTN auTO
pmopeiTe va Tov mapayyeileTe péow Tou Online-Shop.

® MolaknveTe Tax peTaANIK& ¢iATpa AiTToug oe KauTd
SIGAUPO XTTOPPUTTAVTIKOU THIATWV.

® XpnoipormoifjoTe BoupTod yix TOV KXBaPIOPO KAl
EemmAUVTE peTd Ta PIATPA KOAK.

® A¢note Tax peTaAAik& PiATpa Aimoug va
oTpayyi§ouv.

Apaipeon Kal n TomoBETnoN TWV
HETXAAIKWV QIATPpWV AiTTOUG

Agpaipeon Tou peTaAAIkoU @iATpou Aimoug

1 O¢oTte To OoTOIXEIO PpaynG OTN peoaia BEan Kal
TpaPn&Te To ¢&w Mpog Ta emavw. To oToIXEIO
dpayng anmaxopaAifeTan amd To OTAPIYHA.

Yrodei&eig

- T Tnv apaipeon Tou oToixeiou dppayng
XPNOIPOTIOIOTE PIX TTETOETA TNG KOUivag.

- Kivduvog ypaToOUVIOPOTOG KT TNV adaipeon
kai Tnv evamoBeon! ApaipeoTe To oToIXEIO
bdpayng ioIx TTPOG T EMAVW® YIX VX U HXYKDOEI.

2 TupioTe kal Tax dU0O &YKIOTPO CUYKPAXTNONG TTPOG TX

emavw. MEoTe Ta AYKIOTPAK OCUYKPATNONG K&TW Aiyo

peTa&U Toug yiax va eheuBepwBei To peTaAAIKO
®iATpo Aimoug amd Tn pavd&Awon. Tpaprn&te mpog
T enmavw To HeTAAAIKO diATpo Aimoug €€w amd Tn
ouoKeun).

3 KoabBapiote To peTaAAikd ¢piATpo Aimoug.

4 KoBapioTe To ecwTepIkO pE€pog Tou eEaepiopol TNng

B&ong eoTiv.
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TomoBeTnon Tou peTaxAAIKoU QiATpou AiToug

1  ThéoTte To peTaAAikd piATpo Aimoug MPog Ta KATW,
pHEXP! v aapahioel oTIG TTAEUPIKEG paVOIKAWOEIG.

N

MNupioTe kal Tax U0 AYKIOTPO CUYKPATNONG TTPOG TX
KATW.

3 MéoTe To oToIXEIO PpOyrig OTN peoaia BEon Mpog Tx
K&TW, pEXP!I va aopadioel oTa dUo MAeupik&
OTNPIYHOTX HE TO XXPAKTNPIOTIKO X0 "KAIK".

Ynodei&n: To alpPoro [ oto oToixeio dppayng
TpETEel Vo BpiokeTal pmpooT&.



BA&Beg — TI TPEMEI VX KAVETE;

Suyxv& pmropeite va emmdlopBwoeTe eUKOAX povol 0Og TIG
noapoucialopeveg BA&Peg. MpoToU kaAéoeTe To G€pPig
meAaTwv, mpooe€Te TIg akOAouBeg umrodeielg.

A Kivduvog nAektpomAngiag!

O1 akaT&AANAeg emiokeuég eivan emikivduveg. Movo évag
TEXVIKOG TOU TUNPATOG eEUTNPETNONG TTEATWY,
EKTTAIOEUPEVOG OTTO EPAG, ETITPETETAI VX EKTENEDEI TIG
ETIIOKEUEG KO VO OIVTIKATXOTHOEI TX XXAXOPEVA KAAMOIK

ouvdeong. Eav n cuokeur| €xel BA&PN, TpaPriTe To
peupaToAnTTn ($I1g) amo Tnv mpila 1 kaTeBaoTe/
Eef1dwoTe TNV aop&Aeix 0TO KIBOTIO TWV XGHAAEIWV.
KaAéoTe Tnv unnpeagia TexVvikng eEumnpeéTnong meAaTv.

Nivakac BAxBwv

BA&BNn

MOlavn cutix

AlUon

H ouokeur d¢

O peupaTohr)-

2uvdEaTE TN OUOKEUN

AerToupyei g (ig) dev 0TO OIKTUO TOU PEUPTTOG
eivail ouvdedepé-
vog
Aiokorm peupa-  EAeyEre, edv AeiToupyouv
TOG &AAeg kouQIvopnyaveg
H aodaAeix EAeyEte oTo KIBwTIO
eival xahaopevn  aodaheinv, e&v n aoda-
Aelx yix T OUOKeUN giva
evTaEel
O avepiotipag  'OAa Ta aTol- Avoi&te TO AiyoTepo 1
dev apxifel vao  xeiot gpiopol  oToIxeio aepiopou
AeiToupyei eivau KAEIOT&
O avepiotipag  To oToixeio ppa- To clpBoro [] oTo oTor-
dev apxiCel vao  yNG eivai ouvap-  xeio dpayng TTPETEl v
AeiToupyei, poAoynpévo BpiokeTan prrpooTa
mapolo ou To - A&Bog
oToIXEiO eI

OpoU gival avolr-
XTO

Ymnpeoia TeXVIKNG €§umnpETnong
MEAXTWOV

E&v n cuokeur) oag mpémel va eTTIOKEUQOTEN, BpiokeTal
otn di1&Beon ocag n utnpecia TeXVIKAG e§umnpeTnONg TWV
meAaTwV TNG eTaipeiag pog. Epeig Bpiokoupe mavToTe
piot KaTXAANAN Abon, emiong kal yiax TNV amopuyn Twv
TEPITTWV ETIOKEYEWV TOU TEXVIKOU.

AvadépeTe 0TO TNAepwvnpa Tov ap1Bpo6 mpoidvtog (Ap1B.
E) kot Tov apiBpud kataokeung ( Api8. FD), yia va
pTopoupe va oag BonBricoupe cwoT&. Tnv mvakido
TUTTOU pe Toug aplBpolg Ba Tn PpeiTe K&TW OTNV
pmpoaoTivr) mMAeup& TnG ouokeung. Avoite yiI' auTod Tnv
TOPTO TOU VTOUAQTIIOU, OTO OTTOiO gival TomoBeTnpévn n
OuOoKeUul).

Mo va pn xpelaoTei va y&yveTe TTOAU, O€ TIEPITITWAON TTOU
xpelaleTan, pmopeitTe va yp&yeTe €0 T GTOIXEIX TNG
OUOKEUNG 0aG Kol Tov aplBpo TnAepwvou TnG uTnNpPeaciag
TEXVIKNAG eEUTTNPETNONG TTEAXTWV.

Ap16. E Ap16. FD

Yrnpeoiax TeXVIKAC €&urmn-
PETNONG TEATOVE

MpooegTe, OTI N emMiokewn Tou TeXVIKOU TOU TUAHATOG
eEumnpeTnong meAaTwyv oTn TePIMTWON €VOG edPaApEvou
Xelpiopou dev gival dwpedv, AKOPO KAl KAT& Tn d1&pKeI
TOU XpPOVOU TNG €yyunong.

To oToixeia emKolvwviag OAwv Tov xwpwv Ba Ta BpeiTe
oTov mivaka Ymnpeaieg TexVikng e&umnpeTnong meAaTwyv
mou mapadideTal padi.

EvToAn €MIGKEUNC K&XI CUUBOUAEG GE TTEPITITWGN
BAaBng
GR 18 182

GOTIKN XPEWON

EpmioTeuTeiTe TNV gpmelpia Tou kaTaokeuaoTr. ETol
eEaopalifeTe, OTI n emokeur yiveTal omd
ekTTaIOEUPEVOUG TEXVIKOUG TOUu G€pPIG, TToU gival
eEomAiopévol pe T yvrolx avTXAAGKTIKS yio TN O1kf 0aG
OIKIKI OUOKEUN).
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	m Important safety information
	Read these instructions carefully. Only then will you be able to operate your appliance safely and correctly. Retain the instruction manual and installation instructions for future use or for subsequent owners.
	The appliance can only be used safely if it is correctly installed according to the safety instructions. The installer is responsible for ensuring that the appliance works perfectly at its installation location.
	This appliance is intended for domestic use and the household environment only. The appliance is not intended for use outside. Do not leave the appliance unattended during operation. The manufacturer is not liable for damage which is caused by improp...
	This appliance may be used by children over the age of 8 years old and by persons with reduced physical, sensory or mental capabilities or by persons with a lack of experience or knowledge if they are supervised or are instructed by a person responsi...
	Children must not play with the appliance. Children must not clean the appliance or carry out general maintenance unless they are at least 8 years old and are being supervised.
	Keep children below the age of 8 years old at a safe distance from the appliance and power cable.
	Dangerous or explosive materials and vapours must not be extracted.
	Ensure that no small parts or liquids get into the appliance.
	Check the appliance for damage after unpacking it. Do not connect the appliance if it has been damaged in transport.
	This appliance is not intended for operation with an external clock timer or a remote control.
	Danger of suffocation!
	Packaging material is dangerous to children. Never allow children to play with packaging material.

	Danger of death!
	Risk of poisoning from flue gases that are drawn back in.
	Always ensure adequate fresh air in the room if the appliance is being operated in exhaust air mode at the same time as room air-dependent heat-producing appliance is being operated.
	Room air-dependent heat-producing appliances (e.g. gas, oil, wood or coal- operated heaters, continuous flow heaters or water heaters) obtain combustion air from the room in which they are installed and discharge the exhaust gases into the open air t...
	In combination with an activated vapour extractor hood, room air is extracted from the kitchen and neighbouring rooms - a partial vacuum is produced if not enough fresh air is supplied. Toxic gases from the chimney or the extraction shaft are sucked ...
	▯ Adequate incoming air must therefore always be ensured.
	▯ An incoming/exhaust air wall box alone will not ensure compliance with the limit.

	Safe operation is possible only when the partial vacuum in the place where the heat- producing appliance is installed does not exceed 4 Pa (0.04 mbar). This can be achieved when the air needed for combustion is able to enter through openings that can...
	In any case, consult your responsible Master Chimney Sweep. He is able to assess the house's entire ventilation setup and will suggest the suitable ventilation measures to you.
	Unrestricted operation is possible if the vapour extractor hood is operated exclusively in the circulating-air mode.

	Risk of fire!
	▯ Grease deposits in the grease filter may catch fire.
	Clean the grease filter at least every 2 months.
	Never operate the appliance without the grease filter.
	▯ Grease deposits in the grease filter may catch fire. Never work with naked flames close to the appliance (e.g. flambéing). Do not install the appliance near a heat- producing appliance for solid fuel (e.g. wood or coal) unless a closed, non- rem...
	▯ Hot oil and fat can ignite very quickly. Never leave hot fat or oil unattended. Never use water to put out burning oil or fat. Switch off the hotplate. Extinguish flames carefully using a lid, fire blanket or something similar.
	▯ The grease deposits in the grease filter may ignite. If the appliance operates beside a gas-fired appliance, a ventilation moulding must be attached when cooking. The ventilation moulding improves the extraction behaviour for gas-fired appliances...

	Risk of burns!
	The accessible parts become very hot when in operation. Never touch hot parts. Keep children at a safe distance.

	Risk of injury!
	Components inside the appliance may have sharp edges. Wear protective gloves.

	Risk of electric shock!
	▯ A defective appliance may cause electric shock. Never switch on a defective appliance. Unplug the appliance from the mains or switch off the circuit breaker in the fuse box. Contact the after-sales service.
	▯ Incorrect repairs are dangerous. Repairs may only be carried out and damaged power cables replaced by one of our trained after-sales technicians. If the appliance is defective, unplug the appliance from the mains or switch off the circuit breaker...
	▯ Penetrating moisture may cause an electric shock. Do not use any high-pressure cleaners or steam cleaners.
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	Environmental protection
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	Operation
	Before using for the first time
	Switching on
	1 Open the locking mechanisms.
	Note
	2 Press in the control knob and turn the control knob clockwise to the required fan function.


	Switching off
	1 Turn the control knob to the 0 position.
	2 Close the locking mechanisms.

	Run-on function
	1 Open the locking mechanisms.
	Note
	2 Press in the control knob and turn the control knob anti-clockwise to the run-on function ž.


	Locking mechanism
	m Risk of burns!
	Note

	Opening the locking mechanism
	1 Press on the marked area " on the locking mechanism.
	2 Swivel the locking mechanism anti-clockwise and press it downwards until it snaps into place.

	Closing the locking mechanism
	1 Press on the marked area " on the locking mechanism.
	2 Swivel the locking mechanism clockwise and press it downwards until it snaps into [place.


	Ventilation moulding

	Cleaning
	m Risk of burns!
	m Risk of electric shock!
	m Risk of injury!
	Caution!
	Risk of surface damage

	Cleaning the appliance
	Note

	Cleaning the metal mesh grease filters
	m Risk of fire!
	Notes
	In the dishwasher:
	Note

	By hand:
	Note


	Removing and refitting the metal grease filter
	Removing the metal grease filter
	1 Bring the locking mechanism to the mid-position and pull it upwards and out. The locking mechanism snaps out of the holder.
	Notes
	2 Twist both retaining brackets upwards. Press the retaining brackets together slightly and downwards so that the metal grease filter loosens from the detent. Pull the metal grease filter upwards and out of the appliance.
	3 Clean the metal grease filter.
	4 Clean the inside of the downdraft ventilation.


	Installing the metal grease filter
	1 Press the metal grease filter downwards until it snaps into the lateral detents.
	2 Twist both retaining brackets downwards.
	3 Press the locking mechanism downwards in the mid-position until it snaps into the two lateral detents with an audible "click".
	Note



	Trouble shooting
	m Risk of electric shock!
	Malfunction table

	After-sales service
	After-sales serviceO
	To book an engineer visit and product advice
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	m Indicaciones de seguridad importantes
	Leer con atención las siguientes instrucciones. Solo así se puede manejar el aparato de forma correcta y segura. Conservar las instrucciones de uso y montaje para utilizarlas más adelante o para posibles futuros compradores.
	Solamente un montaje profesional conforme a las instrucciones de montaje puede garantizar un uso seguro del aparato. El instalador es responsable del funcionamiento perfecto en el lugar de instalación.
	Este aparato ha sido diseñado para uso doméstico. Este aparato no puede usarse en exteriores. Vigilarlo mientras está funcionando. El fabricante no asume ninguna responsabilidad en caso de daños derivados de un uso indebido o un manejo incorrecto.
	Este aparato puede ser utilizado por niños a partir de 8 años y por personas con limitaciones físicas, sensoriales o psíquicas, o que carezcan de experiencia y conocimientos, siempre y cuando sea bajo la supervisión de una persona responsable de...
	No dejar que los niños jueguen con el aparato. La limpieza y el mantenimiento rutinario no deben encomendarse a los niños a menos que sean mayores de 8 años y lo hagan bajo supervisión.
	Mantener los niños menores de 8 años alejados del aparato y del cable de conexión.
	No aspirar materiales y vapores peligrosos o explosivos.
	Asegurarse de que no accedan piezas pequeñas o líquidos en el aparato.
	Comprobar el aparato al sacarlo de su embalaje. El aparato no debe conectarse en caso de haber sufrido daños durante el transporte.
	Este aparato no está previsto para el funcionamiento con un reloj temporizador externo o un mando a distancia.
	¡Peligro de asfixia!
	El material de embalaje es peligroso para los niños. No dejar que los niños jueguen con el material de embalaje.

	¡Peligro mortal!
	Los gases de combustión que se vuelven a aspirar pueden ocasionar intoxicaciones.
	Garantice una entrada de aire suficiente si el aparato se emplea en modo de funcionamiento en salida de aire al exterior junto con un equipo calefactor dependiente del aire del recinto de instalación.
	Los equipos calefactores que dependen del aire del recinto de instalación (p. ej., calefactores de gas, aceite, madera o carbón, calentadores de salida libre, calentadores de agua) adquieren aire de combustión del recinto de instalación y evacuan...
	En combinación con una campana extractora conectada se extrae aire de la cocina y de las habitaciones próximas; sin una entrada de aire suficiente se genera una depresión. Los gases venenosos procedentes de la chimenea o del hueco de ventilación ...
	▯ Por tanto, asegurarse de que siempre haya una entrada de aire suficiente.
	▯ Un pasamuros de entrada/salida de aire no es garantía por sí solo del cumplimiento del valor límite.

	A fin de garantizar un funcionamiento seguro, la depresión en el recinto de instalación de los equipos calefactores no debe superar 4 Pa (0,04 mbar). Esto se consigue si, mediante aberturas que no se pueden cerrar, p. ej., en puertas, ventanas, en ...
	Pedir siempre asesoramiento al técnico competente de su región, que estará en condiciones de evaluar todo el sistema de ventilación de su hogar y recomendarle las medidas adecuadas en materia de ventilación.
	Si la campana extractora se utiliza exclusivamente en funcionamiento en recirculación, no hay limitaciones para el funcionamiento.

	¡Peligro de incendio!
	▯ Los depósitos de grasa del filtro de grasas pueden prenderse.
	Los filtros de grasa deben limpiarse por lo menos cada 2 meses.
	No usar nunca el aparato sin filtro de grasa.
	▯ Los depósitos de grasa del filtro de grasas pueden prenderse. Nunca trabaje con una llama directa cerca del aparato (p. ej., flambear). Instalar el aparato cerca de un equipo calefactor para combustibles sólidos (p. ej., madera o carbón) solo ...
	▯ El aceite caliente y la grasa se inflaman con facilidad. Estar siempre pendiente del aceite caliente y de la grasa. No apagar nunca con agua un fuego. Apagar la zona de cocción. Sofocar con cuidado las llamas con una tapa, una tapa extintora u o...
	▯ Los restos de grasa en el filtro antigrasa pueden inflamarse. Si se utiliza el aparato junto a un aparato de gas, deberá colocarse durante la cocción un carril de circulación del aire. El carril de circulación del aire mejora el comportamient...

	¡Peligro de quemaduras!
	Las partes accesibles se calientan durante el funcionamiento. No tocar nunca las partes calientes. No dejar que los niños se acerquen.

	¡Peligro de lesiones!
	Las piezas internas del aparato pueden tener bordes afilados. Usar guantes protectores.

	¡Peligro de descarga eléctrica!
	▯ Un aparato defectuoso puede ocasionar una descarga eléctrica. No conectar nunca un aparato defectuoso. Desenchufar el aparato de la red o desconectar el fusible de la caja de fusibles. Avisar al Servicio de Asistencia Técnica.
	▯ Las reparaciones inadecuadas son peligrosas. Las reparaciones y la sustitución de cables de conexión defectuosos solo pueden ser efectuadas por personal del Servicio de Asistencia Técnica debidamente instruido. Si el aparato está averiado, de...
	▯ La humedad interior puede provocar una descarga eléctrica. No utilizar ni limpiadores de alta presión ni por chorro de vapor.

	Causas de daños
	Protección del medio ambiente
	Evacuación ecológica

	Modos de funcionamiento
	Funcionamiento en salida de aire al exterior
	Nota

	Funcionamiento con recirculación de aire
	Nota

	Su nuevo aparato
	Ventilación de la zona de cocción
	Nota

	Maneta de mando
	0
	1
	2
	3
	Ž
	ž
	Indicación en el anillo luminoso

	Û
	Ú
	ˆ
	ˆ
	Accesorios especiales
	Accesorio de instalación



	Manejo
	Antes del primer uso
	Conectar
	1 Abrir el elemento de cierre.
	Nota
	2 Presionar el mando de control y girarlo hacia la derecha hasta alcanzar el nivel de ventilador deseado.


	Apagar
	1 Girar el mando de control hasta la posición 0.
	2 Cerrar el elemento de cierre.

	Función de marcha en inercia
	1 Abrir el elemento de cierre.
	Nota
	2 Presionar el mando de control y girarlo hacia la izquierda hasta la posición de función de marcha en inercia ž.


	Elemento de cierre
	m ¡Peligro de quemaduras!
	Nota

	Abrir el elemento de cierre
	1 Presionar sobre la zona marcada " en el elemento de cierre.
	2 Girar el elemento de cierre hacia la izquierda y presionar hacia abajo hasta que encaje.

	Cerrar el elemento de cierre
	1 Presionar sobre la zona marcada " en el elemento de cierre.
	2 Girar el elemento de cierre hacia la derecha y presionar hacia abajo hasta que encaje.


	Carril de circulación del aire

	Limpieza
	m ¡Peligro de quemaduras!
	m ¡Peligro de descarga eléctrica!
	m ¡Peligro de lesiones!
	¡Atención!
	Daños superficiales

	Limpieza del aparato
	Nota

	Limpiar el filtro de metal antigrasa
	m ¡Peligro de incendio!
	Notas
	En el lavavajillas:
	Nota

	A mano:
	Nota


	Desmontar y montar el filtro metálico antigrasa
	Desmontaje del filtro metálico antigrasa
	1 Colocar el elemento de cierre en la posición central y tirar hacia arriba para extraerlo. El elemento de cierre se balancea fuera del soporte.
	Notas
	2 Girar hacia arriba ambos estribos de sujeción. Presionar ligeramente los estribos de sujeción hacia abajo para que el filtro metálico antigrasa se suelte del bloqueo. Tirar del filtro metálico antigrasa hacia arriba para extraerlo del aparato.
	3 Limpiar el filtro metálico antigrasa.
	4 Limpiar el área interior del extractor de superficie.


	Montaje del filtro metálico antigrasa
	1 Presionar el filtro metálico antigrasa hacia abajo hasta que encaje en los bloqueos laterales.
	2 Girar hacia abajo ambos estribos de sujeción.
	3 Presionar el elemento de cierre hacia abajo en la posición central hasta que encaje en ambos soportes laterales y se oiga un "clic".
	Nota



	¿Anomalías - como reaccionar?
	m ¡Peligro de descarga eléctrica!
	Tabla de averías

	Servicio de Asistencia Técnica
	Servicio de Asistencia TécnicaO
	Solicitud de reparación y asesoramiento en caso de averías
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	m Instruções de segurança importantes
	Leia atentamente o presente manual. Só assim poderá utilizar o seu aparelho de forma segura e correcta. Guarde as instruções de utilização e montagem para consultas futuras ou para futuros utilizadores.
	Só com uma montagem especializada e em conformidade com as instruções de montagem, pode ser garantida a segurança durante a utilização. O instalador é responsável pelo funcionamento correto no local de montagem.
	Este aparelho foi concebido apenas para uso doméstico. O aparelho não foi concebido para o funcionamento no exterior. Vigie o aparelho durante o funcionamento. O fabricante não é responsável por danos provocados pela utilização inadequada ou p...
	Este aparelho pode ser usado por crianças com mais de 8 anos e por pessoas com limitações físicas, sensoriais ou mentais ou com pouca experiência ou conhecimentos, se estiverem sob vigilância de uma pessoa responsável pela sua segurança ou ti...
	As crianças não devem brincar com o aparelho. As tarefas de limpeza e manutenção por parte do utilizador não devem ser efectuadas por crianças, a não ser que tenham mais de 8 anos e estejam sob vigilância.
	As crianças menores de 8 anos devem manter- se afastadas do aparelho e do cabo de ligação.
	Não podem ser aspirados substâncias e vapores perigosos ou explosivos.
	Não permita a entrada de partículas ou líquidos no aparelho.
	Examine o aparelho depois de o desembalar. Se forem detectados danos de transporte, não ligue o aparelho.
	Este aparelho não foi previsto para ser utilizado com um temporizador externo ou um telecomando externo.
	Perigo de asfixia!
	O material de embalagem é perigoso para as crianças. Nunca deixe as crianças brincarem com o material de embalagem.

	Perigo de vida!
	Os gases de combustão aspirados podem levar a intoxicação.
	Certifique-se de que há sempre reposição de ar fresco suficiente quando o aparelho é utilizado no modo de exaustão em conjunto com equipamentos de aquecimento que consomem o ar ambiente.
	Os equipamentos de aquecimento que consomem o ar ambiente (p. ex. sistemas de aquecimento a gás, óleo, lenha ou carvão, esquentadores, cilindros) utilizam para a combustão o ar do local de montagem e transportam os gases de combustão para o exte...
	Quando o exaustor está ligado, retira o ar ambiente à cozinha e aos espaços adjacentes - sem ar suficiente é criada uma pressão negativa. Os gases tóxicos da chaminé ou da conduta de extração voltam a ser aspirados para os espaços de habita...
	▯ Por isso, tem que existir sempre a reposição de ar fresco suficiente no local da instalação.
	▯ Uma caixa de entrada/exaustão de ar, só por si, não garante a manutenção do valor limite.

	O funcionamento sem perigos só é possível se a pressão negativa no local da instalação do fogão não ultrapassar os 4 Pa (0,04 mbar). Isto pode ser conseguido se o ar necessário para a combustão puder ser reposto através de aberturas que n...
	Consulte sempre a entidade responsável para avaliar a interligação da ventilação de toda a casa e sugerir as medidas adequadas de ventilação.
	Se o exaustor funcionar exclusivamente em circulação de ar, não existe qualquer limitação na sua utilização.

	Perigo de incêndio!
	▯ A gordura acumulada no filtro pode incendiar-se.
	Limpar o filtro de gorduras pelo menos de 2 em 2 meses .
	Nunca utilizar o aparelho sem filtro de gorduras.
	▯ A gordura acumulada no filtro pode incendiar-se. Nunca trabalhe com uma chama aberta perto do aparelho (p. ex. flambear). Instalar o aparelho perto de um fogão para combustíveis sólidos (p. ex. madeira ou carvão), somente se existir no local ...
	▯ O óleo e a gordura quentes incendeiam-se rapidamente. Nunca deixe óleo ou gordura quentes sem vigilância. Nunca apague fogo com água. Desligue a zona de cozinhar. Abafe as chamas com uma tampa, manta de amianto ou um objecto equivalente.
	▯ A gordura depositada no filtro de gordura pode incendiar-se. Se o aparelho funcionar junto de um aparelho a gás, é necessária uma calha de condução de ar durante a cozedura. A calha de condução de ar melhora a capacidade de aspiração dos...

	Perigo de queimaduras!
	As peças que se encontram acessíveis ficam quentes durante o funcionamento do aparelho. Nunca toque nas peças quentes. Manter fora do alcance das crianças.

	Perigo de ferimentos!
	Os componentes interiores do aparelho podem ter arestas vivas. Use luvas de proteção.

	Perigo de choque eléctrico!
	▯ Um aparelho avariado pode causar choques eléctricos. Nunca ligue um aparelho avariado. Puxe a ficha da tomada ou desligue o disjuntor no quadro eléctrico. Contacte o Serviço de Assistência Técnica.
	▯ As reparações indevidas são perigosas. As reparações e substituições de cabos danificados só podem ser efectuadas por técnicos especializados do Serviço de Assistência Técnica. Se o aparelho estiver avariado, puxe a ficha da tomada ou...
	▯ A humidade que se infiltra no aparelho pode dar origem a um choque eléctrico. Não utilize aparelhos de limpeza a alta pressão ou de limpeza a vapor.
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	Utilização
	Antes da primeira utilização
	Ligar
	1 Abra os elementos de fecho.
	Nota
	2 Pressione o comando e rode-o para a direita para o nível de ventilador desejado.


	Desligar
	1 Rode o comando para a posição 0.
	2 Feche os elementos de fecho.

	Função de avanço
	1 Abra os elementos de fecho.
	Nota
	2 Prima o comando e rode-o para a esquerda para a função de avanço ž.


	Elemento de fecho
	m Perigo de queimaduras!
	Nota

	Abrir o elemento de fecho
	1 Pressione na zona marcada " no elemento de fecho.
	2 Oscile o elemento de fecho para a esquerda e pressione para baixo até que encaixe.

	Fechar o elemento de fecho
	1 Pressione na zona marcada " no elemento de fecho.
	2 Oscile o elemento de fecho para a direita e pressione para baixo até que encaixe.


	Calha de condução de ar

	Limpeza
	m Perigo de queimaduras!
	m Perigo de choque eléctrico!
	m Perigo de ferimentos!
	Atenção!
	Danos na superfície

	Limpeza do aparelho
	Nota

	Limpeza dos filtros metálicos de gorduras
	m Perigo de incêndio!
	Notas
	Na máquina de lavar loiça:
	Nota

	Manualmente:
	Nota


	Desmontar e montar o filtro de gordura metálico
	Desmontar o filtro de gordura metálico
	1 Centre o elemento de fecho e retire em sentido ascendente. O elemento de fecho desencaixa do suporte.
	Notas
	2 Rode para cima os dois arames de suporte. Prima levemente os arames de suporte em baixo, para que o filtro de gordura metálico desencaixe do engate. Retire o filtro de gordura metálico do aparelho em sentido ascendente.
	3 Limpe o filtro de gordura metálico.
	4 Limpe o interior da ventilação de bancada.


	Montar o filtro de gordura metálico
	1 Pressione para baixo o filtro de gordura metálico até que encaixe no engate lateral.
	2 Rode para baixo os dois arames de suporte.
	3 Pressione para baixo o elemento de fecho centrado até que encaixe nos dois suportes laterais com um "clique" audível.
	Nota



	Falhas – o que fazer?
	m Perigo de choque eléctrico!
	Tabela de anomalias

	Serviço de Assistência Técnica
	Serviço de Assistência TécnicaO
	Ordem de reparação e apoio em caso de anomalias
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	m Σημαντικές υποδείξεις ασφαλείας
	Διαβάστε προσεκτικά αυτές τις οδηγίες. Μόνο τότε μπορείτε να χειριστείτε τη συσκευή σίγουρα και σωστά. Φυλάξτε τις οδηγίες χρήσης και συ...
	Μόνο με τη σωστή εγκατάσταση σύμφωνα με τις οδηγίες τοποθέτησης εξασφαλίζεται η ασφάλεια κατά τη χρήση. Ο εγκαταστάτης είναι υπεύθυνος ...
	Αυτή η συσκευή προορίζεται μόνο για την οικιακή χρήση και το οικιακό περιβάλλον. Η συσκευή δεν προορίζεται για λειτουργία στον εξωτερικ...
	Αυτή η συσκευή επιτρέπεται να χρησιμοποιηθεί από παιδιά άνω των 8 ετών και από άτομα με μειωμένες φυσικές, αισθητήριες ή πνευματικές ικα...
	Τα παιδιά δεν επιτρέπεται να παίζουν με τη συσκευή. Ο καθαρισμός και η συντήρηση από το χρήστη δεν επιτρέπεται να πραγματοποιηθούν από π...
	Κρατάτε τα παιδιά που είναι κάτω των 8 ετών μακριά από τη συσκευή και το καλώδιο σύνδεσης.
	Επικίνδυνα ή εκρηκτικά υλικά και αναθυμιάσεις δεν επιτρέπεται να απορροφηθούν.
	Προσέξτε, να μην εισχωρήσει κανένα μικροαντικείμενο ή υγρό στη συσκευή.
	Μετά την αφαίρεση από τη συσκευασία, ελέγξτε τη συσκευή. Σε περίπτωση ζημιάς κατά τη μεταφορά μην την συνδέσετε.
	Αυτή η συσκευή δεν προορίζεται για τη λειτουργία με έναν εξωτερικό χρονοδιακόπτη ή ένα τηλεχειριστήριο.
	Κίνδυνος ασφυξίας!
	Τα υλικά της συσκευασίας είναι επικίνδυνα για τα παιδιά. Μην αφήνετε τα παιδιά να παίζουν ποτέ με τα υλικά συσκευασίας.

	Κίνδυνος θανάτου!
	Τα επαναρροφούμενα αέρια καύσης μπορούν να προκαλέσουν δηλητηριάσεις.
	Φροντίζετε πάντοτε για επαρκή παροχή αέρα, όταν η συσκευή χρησιμοποιείται στη λειτουργία εξαερισμού ταυτόχρονα με μια εστία, εξαρτημέν...
	Εστίες, εξαρτημένες από τον αέρα του περιβάλλοντος (π.χ. συσκευές θέρμανσης που λειτουργούν με αέριο, πετρέλαιο, ξύλο ή άνθρακα, ταχυθερμ...
	Σε συνδυασμό με έναν ενεργοποιημένο απορροφητήρα αφαιρείται αέρας από την κουζίνα και τους γειτονικούς χώρους - χωρίς επαρκή παροχή αέρ...
	▯ Γι’ αυτό πρέπει να φροντίζετε πάντοτε για επαρκή παροχή αέρα.
	▯ Ένα εντοιχιζόμενο κιβώτιο αερισμού/ εξαερισμού μόνο του, δεν εξασφαλίζει την τήρηση της οριακής τιμής.

	Μια ακίνδυνη λειτουργία είναι δυνατή μόνο τότε, όταν η υποπίεση στο χώρο τοποθέτησης της εστίας δεν υπερβαίνει τα 4 Pa (0,04 mbar). Αυτό επιτυγχ...
	Ζητήστε σε κάθε περίπτωση τη συμβουλή του αρμόδιου καπνοδοχοκαθαριστή, ο οποίος μπορεί να εκτιμήσει το συνολικό σύστημα αερισμού του σπ...
	Εάν ο απορροφητήρας λειτουργεί αποκλειστικά στην λειτουργία ανακυκλοφορίας αέρα, τότε η λειτουργία είναι δυνατή χωρίς περιορισμό.

	Κίνδυνος πυρκαγιάς!
	▯ Οι εναποθέσεις λίπους στο φίλτρο του λίπους μπορούν να αναφλεγούν.
	Καθαρίζετε το φίλτρο του λίπους το λιγότερο κάθε 2 μήνες.
	Μη λειτουργείτε τη συσκευή ποτέ χωρίς το φίλτρο του λίπους.
	▯ Οι εναποθέσεις λίπους στο φίλτρο του λίπους μπορούν να αναφλεγούν. Κοντά στη συσκευή μη δουλεύετε ποτέ με ανοιχτή φλόγα (π.χ. φλαμπέ). Ε...
	▯ Το καυτό λάδι και λίπος παίρνουν γρήγορα φωτιά. Μην αφήνετε ποτέ χωρίς επιτήρηση το καυτό λάδι και λίπος. Μη σβήνετε ποτέ τη φωτιά με νε...
	▯ Οι εναποθέσεις λίπους στο φίλτρο του λίπους μπορούν να αναφλεγούν. Εάν η συσκευή λειτουργεί δίπλα σε μια συσκευή αερίου, πρέπει στο μα...

	Κίνδυνος εγκαύματος!
	Τα προσιτά μέρη/εξαρτήματα ζεσταίνονται πολύ κατά τη λειτουργία. Μην ακουμπάτε ποτέ τα καυτά μέρη/εξαρτήματα. Κρατάτε τα παιδιά μακριά.

	Κίνδυνος τραυματισμού!
	Τα εξαρτήματα στο εσωτερικό της συσκευής μπορεί να είναι κοφτερά. Φοράτε προστατευτικά γάντια.

	Κίνδυνος ηλεκτροπληξίας!
	▯ Μια ελαττωματική συσκευή μπορεί να προκαλέσει μια ηλεκτροπληξία. Μην ενεργοποιείτε ποτέ μια χαλασμένη συσκευή. Τραβήξτε το ρευματολή...
	▯ Οι ακατάλληλες επισκευές είναι επικίνδυνες. Μόνο ένας τεχνικός του τμήματος εξυπηρέτησης πελατών, εκπαιδευμένος από εμάς, επιτρέπετα...
	▯ Μια εισχώρηση υγρασίας μπορεί να προκαλέσει μια ηλεκτροπληξία. Μη χρησιμοποιείτε συσκευές καθαρισμού υψηλής πίεσης ή συσκευές εκτόξ...

	Αιτίες για τις ζημιές
	Προστασία περιβάλλοντος
	Απόσυρση φιλική προς το περιβάλλον

	Τρόποι λειτουργίας
	Λειτουργία εξαερισμού
	Υπόδειξη

	Λειτουργία ανακυκλοφορίας αέρα
	Υπόδειξη

	Η καινούργια σας συσκευή
	Εξαερισμός της βάσης εστιών
	Υπόδειξη
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	Ένδειξη στο φωτεινό δακτύλιο
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	Ειδικός εξοπλισμός
	Εξαρτήματα εγκατάστασης



	Χειρισμός
	Πριν την πρώτη χρήση
	Ενεργοποίηση
	1 Ανοίξτε τα στοιχεία φραγής.
	Υπόδειξη
	2 Πιέστε το διακόπτη χειρισμού και γυρίστε τον προς τα δεξιά στην επιθυμητή βαθμίδα ανεμιστήρα.


	Απενεργοποίηση
	1 Γυρίστε το διακόπτη χειρισμού στη θέση 0.
	2 Κλείστε τα στοιχεία φραγής.

	Λειτουργία καθυστέρησης
	1 Ανοίξτε τα στοιχεία φραγής.
	Υπόδειξη
	2 Πιέστε το διακόπτη χειρισμού και γυρίστε τον προς τα αριστερά στη λειτουργία καθυστέρησης ž.


	Στοιχείο φραγής
	m Κίνδυνος εγκαύματος!
	Υπόδειξη

	Άνοιγμα του στοιχείου φραγής
	1 Πιέστε πάνω στη μαρκαρισμένη περιοχή " στο στοιχείο φραγής.
	2 Στρέψτε το στοιχείο φραγής προς τα αριστερά και πιέστε το προς τα κάτω, μέχρι να ασφαλίσει.

	Κλείσιμο του στοιχείου φραγής
	1 Πιέστε πάνω στη μαρκαρισμένη περιοχή " στο στοιχείο φραγής.
	2 Στρέψτε το στοιχείο φραγής προς τα δεξιά και πιέστε το προς τα κάτω, μέχρι να ασφαλίσει.


	Λαμαρίνα οδήγησης του αέρα

	Καθαρισμός
	m Κίνδυνος εγκαύματος!
	m Κίνδυνος ηλεκτροπληξίας!
	m Κίνδυνος τραυματισμού!
	Προσοχή!
	Ζημιές στην επιφάνεια

	Καθαρισμός της συσκευής
	Υπόδειξη

	Καθαρισμός των μεταλλικών φίλτρων λίπους
	m Κίνδυνος πυρκαγιάς!
	Υποδείξεις

	Στο πλυντήριο των πιάτων:
	Υπόδειξη

	Στο χέρι:
	Υπόδειξη


	Αφαίρεση και η τοποθέτηση των μεταλλικών φίλτρων λίπους
	Αφαίρεση του μεταλλικού φίλτρου λίπους
	1 Θέστε το στοιχείο φραγής στη μεσαία θέση και τραβήξτε το έξω προς τα επάνω. Το στοιχείο φραγής απασφαλίζεται από το στήριγμα.
	Υποδείξεις
	2 Γυρίστε και τα δύο άγκιστρα συγκράτησης προς τα επάνω. Πιέστε τα άγκιστρα συγκράτησης κάτω λίγο μεταξύ τους για να ελευθερωθεί το μεταλ...
	3 Καθαρίστε το μεταλλικό φίλτρο λίπους.
	4 Καθαρίστε το εσωτερικό μέρος του εξαερισμού της βάσης εστιών.


	Τοποθέτηση του μεταλλικού φίλτρου λίπους
	1 Πιέστε το μεταλλικό φίλτρο λίπους προς τα κάτω, μέχρι να ασφαλίσει στις πλευρικές μανδαλώσεις.
	2 Γυρίστε και τα δύο άγκιστρα συγκράτησης προς τα κάτω.
	3 Πιέστε το στοιχείο φραγής στη μεσαία θέση προς τα κάτω, μέχρι να ασφαλίσει στα δύο πλευρικά στηρίγματα με το χαρακτηριστικό ήχο "κλικ".
	Υπόδειξη



	Βλάβες – Τι πρέπει να κάνετε;
	m Κίνδυνος ηλεκτροπληξίας!
	Πίνακας βλαβών

	Υπηρεσία τεχνικής εξυπηρέτησης πελατών
	Υπηρεσία τεχνικής εξυπηρέτησης πελατώνO
	Εντολή επισκευής και συμβουλές σε περίπτωση βλάβης
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